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INDEX 

Subject Medi

um 

Chapter No. & 

Name 

Experiential 

learning 

CCT 

Literacy 

Area 

Learning 

Outcomes 

Intigration of 

other subjects with 

maths 

Mathematics Hindi 1. Real 

Numbers 

To calculate 

maximum and 

minimum 

weight, 

quantity and 

time. Visit to a 

race course to 

find minimum 

time taken by 

a runner. 

Quantity The learner 

generalises 

properties of 

numbers and 

relations 

among them 

studied earlier 

to evolve 

results, such 

as, Euclid’s 

division 

algorithm, 

Fundamental 

Theorem of 

Arithmetic, 

and applies 

them to solve 

problems 

related to real 

life contexts. 

English – Letter 

writing to a friend 

describing your 

visit to a race 

course and how you 

rightly predicted the 

probability of 

winning of the 

weakest horse. 

Mathematics Hindi 2. Polynomials Speedometer, 

odometer, 

curves of 

rollercoaster 

rides. 

Visit to an 

amusement 

park 

Change & 

Relationship 

The learner 

develops a 

relationship 

between 

algebraic and 

graphical 

methods of 

finding the 

zeroes of a 

polynomial. 

Science-To study 

speed, distance and 

time of moving 

vehicles. 

Mathematics Hindi 3. Pair of Linear 

Equations in 

Two Variables 

Cost of 

articles, 

banking, 

shopping, 

budgeting etc. 

 Visit to a 

market/shoppi

ng mall 

Change & 

Relationship 

The learner 

finds solutions 

of pairs of 

linear 

equations in 

two variables 

using 

graphical and 

different 

algebraic 

methods. 

English-To express 

a situation and 

change it in the 

mathematical form. 

Mathematics Hindi 4. Quadratic 

Equations 

Profit and loss  

Speed and 

distance  

Ride in a 

car/bus to 

study speed 

time and 

distance 

Change & 

Relationship 

The learner 

demonstrates 

strategies of 

finding roots 

and 

determining 

the nature of 

roots of a 

quadratic 

equation. 

Social studies-To 

study market rise 

and relating it with 

economics. 
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Mathematics Hindi 5. Arithmetic 

Progressions 

Patterns and 

trends in daily 

life i.e 

increase in 

body 

temperature of 

a patient cost 

of 

construction, 

penalty 

charges.  

Visit to a 

builder for 

penalty 

charges of 

construction 

beyond 

completion 

date 

Quantity The learner 

develops 

strategies to 

apply the 

concept of A.P 

to daily life 

situations. 

Science-Trends in 

growth of cells in 

biology. 

Social Studies-

Study of population 

increase and factors 

responsible for it. 

Hindi/Punjabi-

Designing an 

advertisement for 

sale of plots/flats by 

a local builder. 

Mathematics Hindi 6. Triangles Construction 

of buildings 

and bridges  

 

Visit to  a 

construction 

site ,traffic 

park to study 

traffic signs, 

bridges, lakes 

to observe sail 

boats etc. 

Shape & 

Space 

The learner 

works out 

ways to 

differentiate 

between 

congruent and 

similar figures. 

 

Art and craft , 

Social studies- 

Design of a bridge 

using art and craft 

skills which can 

further be 

connected to social 

studies.   

The learner  

establishes 

properties  for 

similarity of 

two triangles 

logically using  

different 

geometrical 

criteria 

established 

earlier such as 

Basic 

Proportionality 

Theorem etc. 

Mathematics Hindi 7. Coordinate 

Geometry 

Location of 

points and 

places on 

world map  

Visit to any 

tourist place 

and studying 

the map of the 

place and 

coordinates of 

different 

points. 

Shape & 

Space 

The learner 

derives 

formulae to 

establish 

relations for 

geometrical 

shapes in the 

context of a 

coordinate 

plane, such as 

finding the 

distance 

between two 

given points, 

to determine 

coordinates of 

a point 

between any 

Geography - Study 

of different points/ 

locations on maps. 
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two given 

points, to find 

area of a 

triangle etc. 

Mathematics Hindi 8. Introduction 

to Trigonometry 

Calculation of 

heights of 

buildings, 

space crafts, 

tides and light 

house. 

Visit to a 

lighthouse, 

hills, 

monuments, 

buildings etc. 

Change & 

Relationship 

The learner 

determines  all 

trigonometric  

ratios with 

respect to a 

given acute 

angle ( of a 

right triangle)  

Space sciences/ 

Astronomy-To 

calculate distance of 

celestial objects and 

elevation of 

aircrafts. 

Art- Drawing a 

landscape with hills 

,oceans, light house 

etc. 

Mathematics Hindi 9. Some 

Applications of 

Trigonometry 

Calculation of 

heights of 

buildings, 

space crafts, 

tides and light 

house. 

Visit to a 

lighthouse, 

hills, 

monuments, 

buildings etc. 

Change & 

Relationship 

The learner 

uses 

trigonometric 

ratios in 

solving 

problems in 

daily life 

contexts like 

finding heights 

of different 

structures or 

distances 

between them. 

Science-Study of 

space crafts, 

satellites, high 

tide/low tide etc. 

Mathematics Hindi 10. Circles Fields , school 

buildings , 

monuments  

Study of 

planets , moon 

and sun  

 

Visit to 

science city, 

sports 

stadium, lakes 

etc. 

Shape & 

Space 

The learner 

understands 

different 

concepts of 

tangents, 

secants and 

circles. 

Science -Shapes of 

cells and atomic 

structures in 

biology and 

chemistry. 

Mathematics Hindi 12. Areas 

Related to 

Circles 

Bakery shop 

for sizes of 

cakes and 

pizza , 

Circumference 

of wheels and 

alloys. 

Visit to an 

auto wheel 

factory, 

Restaurants, 

roundabouts 

etc. 

Shape & 

Space 

The learner 

determines 

areas of 

various 2D 

objects, 

designs around 

them. For e.g. 

design on a 

handkerchief, 

design of tiles 

on the floor, 

geometry box 

etc. 

Social studies/ 

Science- 

Study of the crop 

pattern, growing 

conditions for 

crops, soil quality 

etc. in an 

agricultural field 

and calculating area 

of different parts of 

the field. 
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Mathematics Hindi  13. Surface 

Areas and 

Volumes 

Oil tankers, 

space objects 

like rocket 

launcher, 

aeroplanes, 

ships etc. 

 

Industrial 

visits to oil 

companies, 

visits to toy 

shops/factories 

etc. 

Shape & 

Space 

The learner 

finds surface   

areas   and    

volumes of 3D 

objects in the 

surroundings 

by visualising 

them as a 

combination 

of different 

solids like 

cylinder and a 

cone, cylinder 

and a 

hemisphere, 

combination 

of different 

cubes etc. 

Space sciences- 

Study of fuel 

consumption in a 

rocket launcher.  

Social studies–

Study of packing 

and storage of 

goods, oil 

producing 

countries, industrial 

production of 

goods, import, 

export etc. 

Mathematics Hindi 14. Statistics Medical study 

,scores of 

players, 

population 

study and 

weather 

pattern  

Visit to a 

hospital , 

cricket or 

football match 

etc. 

Uncertainty 

& Data 

The learner 

calculates 

mean, median 

and mode for 

different sets 

of data related 

with real life 

contexts and 

observe 

graphical data 

to find mode, 

median etc.  

Geography -To 

study weather 

forecast for an area 

 

Science-Study of 

different medical 

facilities provided 

in hospitals of rural 

and urban areas and 

the medical trends 

in terms of birth 

and death rate. 

Mathematics Hindi 15. Probability Weather 

forecast 

department to 

study rainfall, 

snowfall 

Uncertainty 

& Data 

The learner 

determines the 

probability of 

an event. 

Geography/Science-

Study of rainfall 

trend in an area. 
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कऺा - 10 

अध्याय – 1 वास्तववक सॊख्याएॉ 

Learning Outcome - The learner generalizes properties of numbers and 

relations among them studied earlier to evolve results such as Euclid’s division 
algorithm, Fundamental theories of arithmetic, and applies them to solve 
problems related to real life contexts. 
 

1. एक सरे्वऺण भें , मह ऩामा गमा कक प्रत्मेक 11 घयों भें से 9 अऩनी आम 
का कुछ हहस्सा अनाथारम मा र्वधृाआश्राभ मा   शायीरयक रूऩ से वर्वकराॊगों 
के लरए सॊस्थानों को दान कय यहे हैं। घयों के कौन से अॊश दान नहीॊ कय 
यहे हैं? इसे दशभरर्व रूऩ भें लरखें औय जानें कक इसभें ककस प्रकाय का 
दशभरर्व वर्वस्ताय है ?       
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कऺा - 10 

अध्याय – 1 वास्तववक सॊख्याएॉ 

Learning Outcome - The learner generalizes properties of numbers and 

relations among them studied earlier to evolve results such as Euclid’s division 
algorithm, Fundamental theories of arithmetic, and applies them to solve 
problems related to real life contexts. 
 

2. लशऺक ने छात्रों से ऩछूा  "क्मा हभ 0. 47      को 𝑝

𝑞
   रूऩ भे  

47

100
 पॉभम भें लरख 

सकते हैं ?" भकु्ता ने जर्वाफ हदमा  "नहीॊ, मह 47

99
 है। क्मा भकु्ता सही है ? 

उसके जर्वाफ को सही ठहयाएॊ।"           
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कऺा - 10 

अध्याय – 1 वास्तववक सॊख्याएॉ 

Learning Outcome - The learner generalizes properties of numbers and 

relations among them studied earlier to evolve results such as Euclid’s division 
algorithm, Fundamental theories of arithmetic, and applies them to solve 
problems related to real life contexts. 

  

3. येडडमो रेभन बायत भें ननजी एपएभ येडडमो स्टेशनों का एक याष्ट्रव्माऩी 
नेटर्वकम  है , जो मरु्वाओॊ के फीच फहुत रोकवप्रम है। अधधक श्रोताओॊ को 
आकवषमत कयने के लरए, प्रामोजक के साथ येडडमो रेभन दो हदनों के लरए   

यॉककॊ ग श्रोताओॊ ’का आमोजन  कय यहा है। इस सभम के दौयान, र्वे हय 100 

र्वें कॉरय को भफु्त डडनय र्वाउचय औय हय 30 र्वें कॉरय को भफु्त भरू्वी 
हटकट देंगे। एक डडनय र्वाउचय औय एक भरू्वी हटकट दोनों प्राप्त कयने 
र्वारे ऩहरे ककतने कॉरसम को हो सकते है।     
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 कऺा - 10 

अध्याय – 1 वास्तववक सॊख्याएॉ 

Learning Outcome - The learner generalizes properties of numbers and 

relations among them studied earlier to evolve results such as Euclid’s division 
algorithm, Fundamental theories of arithmetic, and applies them to solve 
problems related to real life contexts. 
       

4. हय हदन दो दोस्त A & B   एक र्वगामकाय ऺेत्र भें उसके शीषम से प्ररे्वश 
कयते हैं, थोडी देय के लरए जॉधगॊग कयते हैं, औय उसी शीषम से ननकरते हैं। 
A ऺेत्र की सीभा के साथ जॉधगग (हभेशा एक ही हदशा भें)  जफकक B 

जॉधगॊग के साथ वर्वकणम प्ररे्वश प्रवर्वष्ष्ट्ट शीषम औय इसके वर्वऩयीत (हदशा 
फदर यहा है केर्वर तबी जफ र्वह / र्वह एक शीषम तक ऩहुॉचता है)। A औय 
B कबी बी सभान दयूी ऩय नहीॊ दौडते। क्मा आऩ सहभत हैं? आऩने जर्वाफ 
का औधचत्म साबफत कयें ?                              
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कऺा - 10 

अध्याय – 1 वास्तववक सॊख्याएॉ 

Learning Outcome - The learner generalizes properties of numbers and 

relations among them studied earlier to evolve results such as Euclid’s 
division algorithm, Fundamental theories of arithmetic, and applies 
them to solve problems related to real life contexts. 

 

5. एक 15 सार का रड्का   एक शादी सभायोह भें बाग रे यहा   थाऔय ऊफ 
यहा  था। र्वह एक कुसी ऩय फठै गमा औय आस-ऩास की व्मर्वस्था का 
ननयीऺण कयने रगा। बफजरी के फल्फ उसे आकवषमत कय यहे थे। 4 अरग-
अरग यॊग की योशनी हटभहटभा यही थी। हय 6 सेकें ड भें एक राइट 
ष्फ्रकय कयती है, हय 8 सेकॊ ड भें 2 राइट ष्फ्रकय, हय 9 सेकॊ ड भें 3 राइट 
ष्फ्रकय औय हय 10 सेकॊ ड भें 4 राइट ष्फ्रकय होती है। ककतने सेकॊ ड 
मनूनट सबी राइट्स एक ही सभम भें कपय से ष्लरकय कयेंगी।   
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कऺा - 10 

अध्याय – 1 वास्तववक सॊख्याएॉ 

Learning Outcome - The learner generalizes properties of numbers and 

relations among them studied earlier to evolve results such as Euclid’s division 
algorithm, Fundamental theories of arithmetic, and applies them to solve 
problems related to real life contexts. 
 

 

6. एक व्मार्वहारयक गनतवर्वधध कयने के लरए लशऺक एक मादृष्छछक क्रभ भें 
52  वर्वध्माधथममो की कऺा को चाय सभहूों भें वर्वबाष्जत कयना चाहता था 
औय छात्रों को ननदेश हदमा: 

 सभहू I: महद चाय भें धगना जाता है, तो शनू्म यहेगा। 
 सभहू II: महद चाय भें धगना जाता है, तो 1 यहेगा। 
 सभहू III: महद चाय भें धगना जाता है, तो 2 यहेगा। 
 सभहू IV: महद चाय भें धगना जाता है, तो 3 यहेगा। 
 

क. आऩ गणणतीम रूऩ से मषू्क्रड वर्वबाजन प्रभेनमका का उऩमोग कयके 
सभहूों को गणणतीम रूऩ से कैसे लरख सकते हैं? 

ख. सभहू I, सभहू II, सभहू III औय सभहू IV की प्रवर्वष्ष्ट्टमों की सचूी 
फनाएॊ। आऩ क्मा ननयीऺण कयते हैं? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 1 वास्तववक सॊख्याएॉ 

Learning Outcome - The learner generalizes properties of numbers and 

relations among them studied earlier to evolve results such as Euclid’s division 
algorithm, Fundamental theories of arithmetic, and applies them to solve 
problems related to real life contexts. 
 

7. कक्रसभस के दौयान , एक ननष्चचत स्कूर के छात्रों ने एक र्वदृ्धाश्रभ भें 
240 ऩेस्री, 175 बफष्स्कट के ऩकेैट औय 200 चॉकरेट दान ककए। इन्हें 
छोटे सभान फक्सों भें ऩकै ककमा जाना था जैसे कक सबी फक्सों भें प्रत्मेक 
आइटभ की सभान सॊख्मा होती है। प्रत्मेक फॉक्स भें ककतने  बफष्स्कट के 
ऩकेैट, चॉकरेट औय ऩेस्री हैं?       
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कऺा - 10 

अध्याय – 1 वास्तववक सॊख्याएॉ 

Learning Outcome - The learner generalizes properties of numbers and 

relations among them studied earlier to evolve results such as Euclid’s division 
algorithm, Fundamental theories of arithmetic, and applies them to solve 
problems related to real life contexts. 

 
 
8. एक घय का जीणोद्धाय चर यहा था। भालरक ने अऩने फाथरूभ के लरए 

चौकोय आकाय की टाइरें खयीदने का पैसरा ककमा। याजलभस्त्री से ऩछूने 

ऩय उसने ऩामा कक फाथरूभ के आमाभ 8 पीट × 10 पीट थे। टाइल्स 

का आकाय (इॊच भें) ऐसा होना चाहहए  कक न्मनूतभ सॊख्मा भें टाइर का 

उऩमोग ककमा जाए। प्रत्मेक टाइर का आकाय (इॊच भें) औय आर्वचमक 

टाइर की सॊख्मा का ऩता रगाने भें भालरक की भदद कयें।  
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कऺा - 10 

अध्याय – 2 बहुपद 

Learning Outcome: The learner develops a relationship between algebraic and 

graphical methods of finding the zeroes of a polynomial. 

रोऱर कोस्टर की सवारी 

1.  र्वाह! सबी फछचों को योरय कोस्टय की सर्वायी ऩसॊद है , है ना! आइए नीच े

हदए गए धचत्र भें योरय कोस्टय के एक बाग को देखें   

       

    

 

 

 

 

 

 

 

i) उऩयोक्त बाग ककस सभीकयण  को दशामता है 

क. Y=ax2+bx+c ,  a ≠ 0 

ख. Y=ax3+bx2+cx+d ,  a ≠ 0 

ग. Y=ax+ b,  a≠ 0 

ii) फहुऩद के ककतने शनू्माॊक हैं? (धचत्र देखें) 

iii) फहुऩद के शनू्माॊक लरणखए। (धचत्र देखें) 

iv) बाग (ii) भें  प्राप्त शनू्माॊको का उऩमोग कय फहुऩद ऻात कयें। 
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कऺा - 10 

अध्याय – 2 बहुपद 

Learning Outcome: The learner develops a relationship between algebraic and 

graphical methods of finding the zeroes of a polynomial. 

2. एक आमताकाय ठोस का आमतन ननम्न फहुऩद द्र्वाया दशाममा जाता है  

 f(x) = 3x4-3x3-33x2+54x  

 महद इस ठोस की रॊफाई 3x औय चौडाई (x-2) है तो ठोस की ऊॉ चाई ऻात 

कीष्जए।                          
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कऺा - 10 

अध्याय – 2 बहुपद 

Learning Outcome: The learner develops a relationship between algebraic and 

graphical methods of finding the zeroes of a polynomial. 

3 ऩीडडतों के शयीय भें शयाफ के प्रबार्व को देखने के लरए एक डॉक्टय द्र्वाया 

योगी के लरए दर्वा की उऩमकु्तता को जानने के लरए दर्वा की एकाग्रता 

का भाऩन एक फहुत ही भहत्र्वऩणूम कायक है। 

 भाना कक ‘C’ द्र्वाया ‘t’ घॊटे फाद यक्त भें दर्वा की एकाग्रता को ननम्न 

सभीकयण द्र्वाया दशाममा जाता है 

C=-2t3+6t2-8t+8 mg/deciliter 

  4 घॊटे के फाद यक्त भें दर्वा की एकाग्रता क्मा होगी?  

  



19 | P a g e  
 

कऺा - 10 

अध्याय – 2 बहुपद 

Learning Outcome: The learner develops a relationship between algebraic and 

graphical methods of finding the zeroes of a polynomial. 

4  रामया अऩने घय भें फॊद हो गमी औय दसूयी भॊष्जर ऩय एकभात्र खुरी 

णखडकी है। उसने सीढी के लरए अऩने ऩडोसी को पोन ककमा। घय के 

ककनाये ऩय झाडी है। महद सीढी की रॊफाई x भीटय भान रे, तो णखडकी की 

ऊॊ चाई सीढी से 2 भीटय कभ है औय झाडी सीढी से 4 भीटय कभ है।                                            

                 

i) उसी के लरए एक अलबव्मष्क्त लरणखए। 

ii) सीढी की रॊफाई ऻात कीष्जए। 
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कऺा - 10 

अध्याय – 2 बहुपद 

Learning Outcome: The learner develops a relationship between algebraic and 

graphical methods of finding the zeroes of a polynomial. 

5 एक आमताकाय ष्स्र्वलभॊग ऩरू की रॊफाई  चौडाई से दोगुना है। ष्स्र्वलभॊग 

ऩरू के चायों ओय एक ठोस ऩदैर भागम फना हुआ है। ऩदैर भागम 2 पीट 

चौडा है औय इसका ऺेत्रपर 196 र्वगम पीट है। ष्स्र्वलभॊग ऩरू की वर्वभाएॊ 

ऻात कीष्जए।     
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कऺा - 10 

अध्याय – 2 बहुपद 

Learning Outcome: The learner develops a relationship between algebraic and 

graphical methods of finding the zeroes of a polynomial. 

BAKING IS FUN 

6 स्र्वाहदष्ट्ट ऩेनकेक की येलसऩी 

सामग्री   

क. आटा 

ख. चीनी 

ग. दधू 

घ. अॊडा 

ङ. र्वेननरा साय चम्भच 

           एक ऩनै केक फनाने के लरए हभें एक कऩ आटा , एक चौथाई कऩ चीनी , 

एक नतहाई कऩ दधू , 2 अॊड ेऔय आधा चम्भच रे्वननरा एसेंस की 

आर्वचमकता है।    

i)  साया एक ऩनैकेक फनाना चाहती है। एक ऩनै केक फनाने के लरए प्रमकु्त 

फीजगणणतीम व्मॊजक लरणखए । 

ii)  ऩनैकेक इतना स्र्वाहदष्ट्ट था कक र्वह अऩने दोस्तों के लरए 5 ऩनै केक 

फनाना चाहती है । 5 ऩेनकेक्स फनाने के लरए  प्रमकु्त  फीजगणणतीम 

अलबव्मष्क्त लरणखए।       
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कऺा - 10 

अध्याय – 2 बहुपद 

Learning Outcome: The learner develops a relationship between algebraic and 

graphical methods of finding the zeroes of a polynomial. 

सॊता क्रौस ऑन हहस रे्व! 

7. ष्जॊगर फेल्स ष्जॊगर फेल्स , ष्जॊगर आर द र्वे , सॊता क्रौस वर्वद हहस 

धगफ्ट्स इस ऑन हहस रे्व! 

कक्रसभस री भें प्रवर्वष्ष्ट्टमों को ननम्न ऩटैनम के साथ ऩयूा कयें , ऩॊष्क्त के 

नीच ेआसन्न बत्रकोण भें फहुऩदों को गुणा कयें औय सीधे बत्रकोण भें दो 

बत्रकोणों के ऊऩय उत्तय लरखें।   

योभाॊचक उऩहाय जीतने के लरए ऩेड के शीषम तक ऩहुॊचने तक इस तयह से 

गुणा कयने की गणना कयें।  

  



23 | P a g e  
 

      



24 | P a g e  
 

कऺा - 10 

अध्याय – 2 बहुपद 

Learning Outcome: The learner develops a relationship between algebraic and 

graphical methods of finding the zeroes of a polynomial. 

मदद! मदद! मदद! 

 8. मह प्माया सा जानर्वय फॉक्स के शीषम ऩय अटका हुआ है , जो कोई बी इस 

छोटे से प्राणी को फचाता है उसे इस जानर्वय के भालरक द्र्वाया सम्भाननत 

ककमा जाएगा। इसलरए , फॉक्स के शीषम ऩय ऩहुॊचने के लरए हभें हदमे गए 

फहुऩदों के गुणनखॊड ऻात  कयने होंगे , आइए देखें कक कौन इनाभ प्राप्त 

कयना चाहता है!          
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कऺा - 10 

अध्याय – 2 बहुपद 

Learning Outcome: The learner develops a relationship between algebraic and 

graphical methods of finding the zeroes of a polynomial. 

रॉकेट का निमााण 

9.  एक मरु्वा रडका एक 8-भॊष्जरा इभायत (80 पीट ऊॊ ची) के शीषम से अऩने 

जन्भहदन के लरए लभरा एक णखरौना यॉकेट रॉन्च कय यहा है। 

अधधकतभ ऊॉ चाई के लरए जो सतू्र उसके यॉकेट तक ऩहुॉचगेा र्वह है  

H =-16t2 +64 t+80           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

यॉकेट अधधकतभ ककतनी ऊॊ चाई तक ऩहुॊचगेा औय उस ऊॊ चाई तक ऩहुॊचने 

भें ककतने सेकॊ ड रगेंगे? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 2 बहुपद 

Learning Outcome: The learner develops a relationship between algebraic and 

graphical methods of finding the zeroes of a polynomial. 

गुस्साए ऩऺी 

10 गुस्साए ऩऺी अऩने रक्ष्म को भायने के लरए एक भागम का अनसुयण 

कयते हैं औय अगय रे्व चकू जाते हैं तो रे्व जभीन ऩय धगय जाते हैं। महद 

जभीन से ऩऺी की ऊॊ चाई h, 

जहाॉ H = - 16t2 + 104 t + 56, 

सभम t (सेकॊ ड) भें दी जाती 

है         

   

जभीन से टकयाने के लरए ऩऺी द्र्वाया लरमा गमा सभम ऻात कीष्जए? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 3 दो चर वाऱे रैखिक समीकरण यगु्म 

Learning Outcome: The learner finds the solutions of pairs of linear equations 

in two variables using graphical and different algebraic methods 

धगटाय की कऺा 

1.  एक सॊगीत लशऺक 20 सप्ताह के लरए धगटाय लसखाता है। र्वह प्रत्मेक 

सप्ताह ककयाए के सॊगीत स्टूडडमो भें क्रास रगाता है। भान रो कक  

क. स्टूडडमो को चराने के लरए लशऺक को 20 सप्ताह के लरए  c डॉरय 

खचम कयने ऩडत ेहै।  

ख. कऺा भें n  छात्र हैं।  

ग. प्रत्मेक छात्र  धगटाय  सीखने के लरए 

लशऺक को f डॉरय की पीस देता है। 

घ. लशऺक 20 सप्ताह के अॊत भे p डॉरय का राब कभाता है । 

(i) भान रीष्जए कक c का भान 400 है  औय f का भान 70 है, एक 

सभीकयण मह दशामने के लरए लरणखए कक राब p, उऩष्स्थत छात्र n 

ऩय ककस प्रकाय ननबमय कयता है ? 

(ii) क्मा मह सॊबर्व है कक छात्रों की ककसी सॊख्मा के लरए सॊगीत 

लशऺक शनू्म राब के साथ काभ कय सकता है । 

(iii) महद लशऺक  300 डॉरय का राब कभाता है तो , ककतने छात्र 

धगटाय की कऺा भें बाग रे यहे हैं ? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 3 दो चर वाऱे रैखिक समीकरण यगु्म 

Learning Outcome: The learner finds the solutions of pairs of linear equations 

in two variables using graphical and different algebraic methods 

2. आऩ यसोई के ऩानी के नर से एक भछरीघय  भें ऩानी बय यहे हैं। 

भछरीघय  भें 3 गैरन ऩानी बया हुआ है। नर से ऩानी  2.5 गैरन प्रनत 

लभनट से फहता है ।    

   

क. एक ननष्चचत सभम के फाद 

टैंक भें ककतना ऩानी है , मह 

दशामने के लरए एक येखीम सभीकयण लरणखए। 

ख. लभनट के फाद भछरीघय भें ककतने गैरन ऩानी इकट्ठा होता है। 

ग. भछरीघय की ऺभता 30 गैरन है , रेककन ऩत्थयों औय कृबत्रभ ऩौधों 

आहद के कायण इसभें केर्वर 28 गैरन तक ऩानी बय सकते है। 

भछरीघय को ऩयूी तयह से बयने भें ककतना सभम रगेगा। 

घ. वऩताजी ने देखा कक भछरीघय  का ऩानी गॊदा है तो उन्होंने उसभें 

से गॊदे ऩानी के 5 भग  ननकारे ।1 भग की ऺभता 0.5 गैरन है। 

कपय उन्होंने भछरीघय भें साप ऩानी के 2  भग डारे। अफ 

ऩरयणाभस्र्वरूऩ भछरीघय भें अफ कुर ककतना ऩानी शषे है? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 3 दो चर वाऱे रैखिक समीकरण यगु्म 

Learning Outcome: The learner finds the solutions of pairs of linear equations 

in two variables using graphical and different algebraic methods 

3. ऩष्चचभ हाटमपोडम सीननमय सेंटय छोटे औय फड ेर्वनै की ऩरयर्वहन व्मर्वस्था 

स्थावऩत कयने की कोलशश कय यहा है। मह दोनों प्रकाय के र्वाहनों के लरए 

$100,000 खचम कय सकता है औय यखयखार्व के लरए $500 प्रनत भहहना 

खचम कय सकता है । ऩष्चचभ हाटमपोडम एक छोटी र्वनै खयीद सकता  है 

जो 7 माबत्रमों को रे जाती है, ष्जसकी रगात $10,000 औय इसके 

यखयखार्व के लरए $100 प्रनत भाह खचम कयने ऩडेंगे । फडी र्वनै, जो 15 

माबत्रमों को रे जाती है, प्रत्मेक ऩय $20,000 की रागत है औय इसके 

यखयखार्व के लरए $75 प्रनत भाह खचम कयने ऩडेंगे।    

क.  उन्हें प्रत्मेक प्रकाय की ककतनी र्वनै खयीदनी चाहहए। 

ख. इस ष्स्थनत भें ककतन ेमात्री मात्रा कय सकत ेहैं 
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कऺा - 10 

अध्याय – 3 दो चर वाऱे रैखिक समीकरण यगु्म 

Learning Outcome: The learner finds the solutions of pairs of linear equations 

in two variables using graphical and different algebraic methods 

अपिे आप 

4.  आऩने अबी एक नमा अऩाटमभेंट ककयाए ऩय लरमा है ष्जसे अफ आऩको 

सजाना है । बाग्मर्वश आऩके कई रयचतेदायों ने आऩको फहुत कुछ हदमा है 

ष्जसकी आऩको आर्वचमकता है । रेककन दबुामग्म से आऩके ऩास अबी बी 

एक टीर्वी, एक किज, एक रऩैटॉऩ औय एक काय नहीॊ है। 

 आऩ सदैर्व से ही हभेशा सफ कुछ सफसे अछछा चाहता है, रेककन अफ जफ 

आऩ सफ कुछ अऩने दभ ऩय कयना हैं, तो क्मा आऩ सफसे अछछा खचम 

कय सकते हैं ? वर्वऻाऩन भें दी गई जानकायी के आधाय ऩय , सफसे फडी , 

सफसे अछछी र्वस्तु चनुें ष्जसे आऩ खयीद सकते है । 

फ्रटै स्क्रीन टी र्वी : आऩको रगा कक आऩ एक टीर्वी के लरए केर्वर 75 

डॉरय प्रनत भाह का बगुतान कय सकते हैं।  

एक दकुान भें 3 प्रकाय के टीर्वी ऩय एक सौदा होता है 

 

 

 

खुशखफयी!!! 
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खूशखफयी!!! 

आऩकी दादी ने आऩको फतामा की र्वह टी. र्वी. के लरए डाउन ऩेभेंट का बगुतान 

कयेगी । कौन सा टीर्वी सफसे फडा है ष्जसे आऩ बफना ककसी ब्माज के खयीद 

सकते हैं। 
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कऺा - 10 

अध्याय – 3 दो चर वाऱे रैखिक समीकरण यगु्म 

Learning Outcome: The learner finds the solutions of pairs of linear equations 

in two variables using graphical and different algebraic methods 

बच्च ेकी देिभाऱ 

5. दाई A $3.00 औय $8.00 शलु्क प्रनत घॊटे का रेती है । 

दाई B $5.00 औय $7.00 शलु्क प्रनत घॊटे का रेती है ।  

 

 

   

 

 

 

 

 

आऩको 5 घॊटे के लरए दाई की जरूयत है। कौन सा सौदा अछछा है? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 4  द्ववघात समीकरण 

Learning Outcome: The learner demonstrates strategies of finding roots and 

determining the nature of roots of a quadratic equation. 

 

1. याधा आज चॊडीगढ भें अऩने फेटे प्राॊश ुके स्कूर भें जाते  हुए फहुत घफयाई 

हुई थी क्मोंकक उसका कऺा ऩयीऺा ऩरयणाभ घोवषत ककमा जाना था। प्राॊश ु

ऩढाई भें अछछा था रेककन इस भहीने र्वह फीभाय हो गमा था ष्जसके 

कायण याधा घफया गई थी कक उसने अ छछा प्रदशमन ककमा है मा नहीॊ। 

लशऺक ने उनका स्र्वागत ककमा औय याधा को प्राॊश ुका ऩरयणाभ हदमा। 

र्वह मह देखकय ननष्चचॊत थी कक उसने टेस्ट भें अछछा प्रदशमन ककमा है।  

  

क. लशऺक ने  उसे फतामा कक प्राॊश ुको हहॊदी भें गणणत से  6 अॊक 

अधधक लभरे है । दोनों अॊकों का गुणनपर 112 है । क्मा आऩ 

याधा को प्राॊश ुके हहन्दी औय गणणत के अॊकों को खोजने भे 

सहामता कय सकते है ।  

ख. जफ याधा ने कऺा भें प्ररे्वश ककमा , तो उसने देखा कक कभये की 

रॊफाई, चौडाई से 2 भीटय अधधक है। नोहटस फोडम ऩय एक कोने भे 

मे उल्रेख ककमा हुआ था की कभये का ऺेत्रपर  80 m2 है।    

क्मा आऩ याधा को कभये की रॊफाई औय चौडाई का ऩता रगाने भें 

सहामता कय सकते हैं ? 
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ग. याधा को ऻात हुआ कक प्राॊश ुऔय उसके लशऺक की र्वतमभान आम ु

का गुणनपर 456 है। उसके लशऺक उससे 26 सार फड ेहै। क्मा 

आऩ याधा को उनकी र्वतमभान आम ुऻात कयने भें सहामता कय 

सकते हैं? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 4  द्ववघात समीकरण 

Learning Outcome: The learner demonstrates strategies of finding roots and 

determining the nature of roots of a quadratic equation. 

2. याजन ने दो अॊकों की एक ऐसी सॊख्मा सोची ष्जसके अॊकों का गुणनपर  

18 है । महद 63 को भरू सॊख्मा से घटामा जाता है , तो अॊक अऩने 

स्थानों को फदर देते हैं। क्मा आऩ र्वह भरू सॊख्मा ऩा सकते हैं जो याजन 

द्र्वाया सोची गई थी ? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 4  द्ववघात समीकरण 

Learning Outcome: The learner demonstrates strategies of finding roots and 

determining the nature of roots of a quadratic equation. 

 

स्स्वममॊग पऱू 

 

3. एक आमत की रॊफाई उसकी चौडाई से दोगुनी है । आमत का ऺेत्रपर 

288 m2 है । आमत की रॊफाई औय चौडाई ऻात कीष्जमे । 
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कऺा - 10 

अध्याय – 4  द्ववघात समीकरण 

Learning Outcome: The learner demonstrates strategies of finding roots and 

determining the nature of roots of a quadratic equation. 

 

4. याहुर औय सभीय दोनों ने द्वर्वघात सभीकयण हर ककमा। इसे हर कयते 

सभम, याहुर ने रगाताय शब्द ऩढने भें गरती की औय भरूों को 5 औय -

3 के रूऩ भें प्राप्त ककमा , जफकक सभीय ने x के गुणाॊक भें गरती की 

औय जडों को 1 औय -3 के रूऩ भें भरू प्राप्त ककमे । क्मा आऩ द्वर्वघात 

सभीकयण की सही भरू ऩा सकते हैं ? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 4  द्ववघात समीकरण 

Learning Outcome: The learner demonstrates strategies of finding roots and 

determining the nature of roots of a quadratic equation. 

 

5. महद ककसी र्वस्तु की कीभत र्वतमभान भलू्म की तुरना भें 2 रुऩमे प्रनत 

दजमन फढ जाती है , तो 56 रुऩमे भें उऩरब्ध चीजों की सॊख्मा ऩहरे की 

तुरना भें 8 कभ हो जाती है । उस र्वस्तु का  र्वतमभान भलू्म प्रनत दजमन 

क्मा है? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 5  समाॊतर शे्रढी 

Learning Outcome: The learner develops strategies to apply the concept of A.P 

to daily life situations. 

 

एक प्राकृनतक गीजय 

1. सॊमकु्त याज्म अभेरयका के मेरो स्टोन नेशनर ऩाकम  भें एक प्राकृनतक 

गीजय, एक रोकवप्रम आकषमण है जो रॊफे सभम तक वर्वस्पोट का 

उत्ऩादन कयता है जो आसानी से अनभुाननत है औय आचचममजनक रूऩ से 

कोई बी इसे ननमॊबत्रत नहीॊ कयता है। वर्वस्पोट के फीच का सभम वऩछरे 

वर्वस्पोट की रॊफाई ऩय आधारयत है। महद वर्वस्पोट 1 लभनट तक यहता है , 

तो अगरा वर्वस्पोट 46 लभनट भें होगा। महद वर्वस्पोट 2 लभनट तक यहता 

है, तो अगरा वर्वस्पोट 58 लभनट भें होगा। महद वर्वस्पोट 3 लभनट तक 

यहता है तो अगरा वर्वस्पोट 70 लभनट भें औय इसी तयह होगा। वर्वस्पोट 

की अधधकतभ अर्वधध 5 लभनट है।        

क. भान रीष्जए कक वर्वस्पोट 5 लभनट के फाद आगे जायी यहता है 

औय मह n- लभनट तक यहता है, तो अगरा वर्वस्पोट कफ होगा? 

ख. महद अगरे वर्वस्पोट 214 लभनट भें होना है तो वर्वस्पोट की अर्वधध 

क्मा होगी? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 5  समाॊतर शे्रढी 

Learning Outcome: The learner develops strategies to apply the concept of A.P 

to daily life situations. 

एराॊते ऩाककिं ग शलु्क 

 

2. ननम्नलरणखत तालरका भें एराॊते भॉर , औद्मोधगक ऺेत्र, चॊडीगढ भें र्वाहनों 

के शलु्क के ऩाककिं ग शलु्क को हदखामा गमा है  

                              

 

क. महद काय n घॊटे के लरए ऩाकम  की जाती है , तो ऩाककिं ग शलु्क का 

ऩता रगाने के लरए सतू्र लरखें , जहाॊ सप्ताह के हदनों भें 0 < n ≤ 10 

हो। 

ख. महद फ्रटै की दय सभाप्त कय दी जाती है औय ऩाककिं ग शलु्क 10-

24 घॊटों तक जायी यहता है तो मह 1-10  घॊटे के लरए होता है। महद 
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सप्ताहाॊत भें काय को 21 घॊटे के लरए ऩाकम  ककमा जाता है , तो क्मा 

शलु्क देना होगा? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 5  समाॊतर शे्रढी 

Learning Outcome: The learner develops strategies to apply the concept of A.P 

to daily life situations. 

टाइर डडजाइन 

3. कई र्वगम टाइरों द्र्वाया गहठत डडजाइनों की एक श्रृॊखरा के ऩहरे चाय 

आॊकड ेहदखाए गए हैं।           

 

 

क. नीच ेदी गई तालरका को ऩयूा कयें 

 

ख. आकृनत n भें र्वगो की सॊख्मा को n के रूऩ भें व्मक्त कये? 

ग. आकृनत 38 भें आर्वचमक र्वगम टाइरों की सॊख्मा ऻात कीष्जए। 

घ. k  का भान ऻात कयें महद आकृनत k भें 288 र्वगम टाइर है। 

  

आकृनत 1 2 3 4 5 6 7 

र्वगम टाइरों 
की सॊख्मा 

8       
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कऺा - 10 

अध्याय – 5  समाॊतर शे्रढी 

Learning Outcome: The learner develops strategies to apply the concept of A.P 

to daily life situations. 

 

सॊख्मा की सीभा 

4. नीच ेहदए गए आयेख भें 45 रगाताय सॊख्माओॊ की एक सायणी हदखाई 

देती है          

 

9 नॊफय चनुने के लरए 3 x 3 र्वगम को वर्वलबन्न ऩदों ऩय यखा गमा है। ऐसे 

दो सॊबावर्वत र्वगम हदखाए गए हैं। 

क. महद र्वगम की भध्म सॊख्मा 15 है , 9 सॊख्माओॊ का मोग ऻात 

कीष्जए। 

ख. महद ककसी चनेु हुए र्वगम के भध्म की सॊख्मा x है, तो x के रुऩ भें 9 

सॊख्माओॊ का मोग ऻात कीष्जए। 
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ग. महद एक र्वगम भें 9 सॊख्माओॊ का मोग 297 है, तो चनेु हुए र्वगम के 

बीतय सफसे छोटी सॊख्मा का भान ऻात कीष्जए। 

  



46 | P a g e  
 

कऺा - 10 

अध्याय – 5  समाॊतर शे्रढी 

Learning Outcome: The learner develops strategies to apply the concept of A.P 

to daily life situations. 

ऩटैनम भें भजा 

5. एक अनकु्रभ के आॊकड,े बत्रकोण औय र्वतृ्तों से फने होते हैं, जैसा कक हदखामा 

गमा है।         

 

क. नीच ेदी गई तालरका को ऩयूा कयें। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure Number of 

triangles 

No. of circles Total number 

of triangles and 

circles 

1 4 1 5 

2 8 4 12 

3 12 9 21 

4    

5    
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ख. n के रूऩ भें व्मक्त कये 

i) बत्रबजुों की सॊख्मा, 

ii) र्वतृ्तों की सॊख्मा, 

iii) बत्रबजुों औय र्वतृ्तों की कुर सॊख्मा 

 

 

ग. इसलरए, ऻात कीष्जए 

i)  धचत्र 29 भें आर्वचमक बत्रबजुों औय र्वतृ्तों की कुर सॊख्मा, 

(ii)  बत्रबजुों की सॊख्मा, मह देखते हुए कक 196 र्वतृ्त हैं 

(iii)  बत्रकोण औय र्वतृ्त की कुर सॊख्मा , मह देखते हुए कक 148 

बत्रबजुों हैं।      
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कऺा - 10 

अध्याय – 5  समाॊतर शे्रढी 

Learning Outcome: The learner develops strategies to apply the concept of A.P 

to daily life situations. 

ऩत्थयों को यखना 

6. एक सडक ऩय 10 भीटय के अॊतयार ऩय एक वर्वषभ सॊख्मा भें ऩत्थय यखे 

जाते हैं। इन ऩत्थय को फीच के ऩत्थय के चायों ओय इकट्ठा कयना होता 

है। एक व्मष्क्त एक सभम भें केर्वर एक ऩत्थय रे जा सकता है। एक 

आदभी ने अॊत ऩत्थयों भें से एक के साथ क्रभ भें काभ शरुू ककमा। सबी 

ऩत्थयों को ढोने भें उन्होंने 3 ककरोभीटय की दयूी तम की।  ऩत्थयों की 

सॊख्मा ऻात कीष्जए।        
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कऺा - 10 

अध्याय – 5  समाॊतर शे्रढी 

Learning Outcome: The learner develops strategies to apply the concept of A.P 

to daily life situations. 

हटकट फेचना 

7. एक ननष्चचत शो के हटकट 1 से 100 तक की सॊख्मा र्वारे भहुित होते थे। 

वर्वषभ सॊख्मा र्वारी हटकटें , उन ऩय अॊककत सॊख्मा का तीन गुना कय के 

जफकक सभ सॊख्मा र्वारी हटकटें उन ऩय अॊककत सॊख्मा का दो गुना कय के 

फेचीॊ गई। जायी कयने र्वारी एजेंसी को ककतना प्राप्त हुआ?  
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कऺा - 10 

अध्याय – 5  समाॊतर शे्रढी 

Learning Outcome: The learner develops strategies to apply the concept of A.P 

to daily life situations. 

चतुबुमज फगीचा 

8. एक भारी अऩने फगीच ेभें एक रेऩोजॉइडर आकाय की सॊयचना का 

ननभामण कयने की मोजना फनाता है। रेऩेजॉइड के रॊफे ऩऺ को 97 ईंटों की 

एक ऩॊष्क्त के साथ शरुू कयने की आर्वचमकता है। प्रत्मेक ऩॊष्क्त को 

प्रत्मेक छोय ऩय 2 ईंटों से कभ ककमा जाना चाहहए औय ननभामण 25 र्वीॊ 

ऩॊष्क्त भें फॊद होना चाहहए।      

क. उसे ककतने ईंट खयीदने की जरूयत है? 

ख. शीषम ऩॊष्क्त भें ककतनी ईंटें हैं?  
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कऺा - 10 

अध्याय – 5  समाॊतर शे्रढी 

Learning Outcome: The learner develops strategies to apply the concept of A.P 

to daily life situations. 

 

लसनेभाघय भे फठैक व्मर्वस्था 

9. एक ठेकेदाय ने एक सबागाय का ननभामण ककमा है। आकृनत भें रेआउट 

हदमा गमा है। उसके ऩास फठैने के लरए 5 औय ऩॊष्क्तमों के लरए जगह है, 

एक ऩॊष्क्त  आगे औय 4 ऩॊष्क्तमा ऩीछे।  इन भें उसी ऩटैनम का अनसुयण 

ककमा गमा है जैसा कक रेआउट भें हदमा गमा है।                                 

 

 

क. अॊनतभ ऩॊष्क्त भें ककतनी कुलसममाॉ होंगी? 

ख. सबागाय भें ककतने रोग फठै सकते है? 

ग. महद n ऩॊष्क्तमाॉ हैं, तो nth ऩॊष्क्त भें कुलसममों की सॊख्मा लरखें।  
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कऺा - 10 

अध्याय – 6  त्रिभजु 

Learning Outcome: The learner works out ways to differentiate between 

congruent and similar figures. 

1. ऩीटय अऩने बोजन कऺ की भेज के लरए एक आमताकाय भेजऩोश 
लसराई कय यहा है। टेफर क्रॉथ का भाऩ 90 सेभी x 180 सेंटीभीटय है। र्वह 
टेफर क्रॉथ के दोनों वर्वकणों के साथ सजार्वटी रयफन के एक टुकड ेको 
लसरना चाहता है। उसे ककतने रयफन की आर्वचमकता होगी।  

           

 

 

 

क)  रगबग 201 से.भी. 
ख)  रगबग 402 सें.भी.      

ग)  रगबग 270 से.भी. 
घ)  रगबग 540 से.भी. 
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कऺा - 10 

अध्याय – 6  त्रिभजु 

Learning Outcome: The learner works out ways to differentiate between 

congruent and similar figures. 

 

2.  एक नार्व ने फॊदयगाह को छोडा औय 16 भीर उत्तय की ओय यर्वाना हुई 
औय कपय 16 भीर ऩरू्वम भें यर्वाना हुई जैसा कक धचत्र भें हदखामा गमा है।   

 

ननम्नलरणखत भें से कौन सा कथन सही है: 
क)    जहाजघाट की सफसे छोटी दयूी 16 भीर है 
ख)   जहाजघाट की सफसे कभ दयूी 21 से 22 भीर के फीच है 
ग)   जहाजघाट की सफसे छोटी दयूी 22 से 23 भीर के फीच है। 
घ)   जहाजघाट की सफसे कभ दयूी रगबग 32 भीर है। 
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कऺा - 10 

अध्याय – 6  त्रिभजु 

Learning Outcome: The learner establishes properties for similarity of two 

triangles logically using different geometrical criteria established earlier 

such as Basic Proportionality.  

 

3.  हदखाए गए धचत्र के अनसुाय एक ही सभान कोण ऩय एक दीर्वाय के साथ 
दो सीहढमाॉ हटकी हुई हैं। छोटी सीढी की ऊॉ चाई ऻात कयें:  
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कऺा - 10 

अध्याय – 6  त्रिभजु 

Learning Outcome: The learner establishes properties for similarity of two 

triangles logically using different geometrical criteria established earlier 

such as Basic Proportionality.  

परछाई 
4. ऩयछाई र्वह स्थान है  जो प्रकाश के एक अऩायदशी र्वस्तु द्र्वाया अर्वरुद्ध 

होने ऩय हदखाई देती है। मह लसपम  र्वह हहस्सा है जहाॊ प्रकाश नहीॊ ऩहुॊचता 
है। जफ आऩ धऩू भें खड ेहोते हैं , तो आऩ अऩनी ऩयछाई को अऩने ऩीछे 
देख सकत ेहैं। 
ऐसा इसलरए होता है 
क्मोंकक हभाया शयीय 
अऩायदशी होता है औय 
प्रकाश को इससे गुजयने 
की अनभुनत नहीॊ देता 
है। इस प्रकाय हभाये 
ऩीछे ऩयछाई का ननभामण 
होता है। जफ समूम की योशनी ककसी वर्वशषेत्  कोण से एक र्वस्तु ऩय 
ऩडती है तो उससे ऩयछाई फनती है। 

  दो छामाओॊ की रॊफाई की तुरना कयके , दो ऊॊ चाइमों के सभाॊतय, सभान 
बत्रबजुों का उऩमोग कयके, हभ ककसी बी र्वस्तु की अऻात ऊॊ चाई का ऩता 
रगा सकते हैं। 
ननम्नलरणखत उदाहयणों भें हभ बत्रबजुों की तुरना द्र्वाया वर्वलबन्न र्वस्तुओॊ 
की रॊफाई ऻात कय सकते हैं। 
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कऺा - 10 

अध्याय – 6  त्रिभजु 

Learning Outcome: The learner establishes properties for similarity of two 

triangles logically using different geometrical criteria established earlier 

such as Basic Proportionality.  

5.   हदन के सभम, एक ऩेड की ऩयछाई जभीन ऩय हदखाई देती है। 3 पीट की 

ऊॉ चाई का एक फाडा है ष्जसे ऩेड के सभानाॊतय रगामा गमा है। र्वही फाड े

की ऩयछाई 5 पीट है । महद ऩेड की छामा की कुर रॊफाई 25 पीट है 

जैसा कक नीच ेदी गई तस्र्वीय भें हदखामा गमा है। ऩेड की ऊॊ चाई ऻात 

कीष्जए।           
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कऺा - 10 

अध्याय – 6  त्रिभजु 

Learning Outcome: The learner establishes properties for similarity of two 

triangles logically using different geometrical criteria established earlier 

such as Basic Proportionality.  

6. एक फागीचे के दोनों तयप बत्रबजुाकाय पूरों के क्मायी है। औय बफॊदीदाय 
येखा द्र्वाया ऩदैर ऩथ ( WALK WAY) दशाममा गमा है। ऩदैर ऩथ 
(WALK WAY) की कुर रॊफाई ऻात कयो। 
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कऺा - 10 

अध्याय – 6  त्रिभजु 

Learning Outcome: The learner establishes properties for similarity of two 

triangles logically using different geometrical criteria established earlier 

such as Basic Proportionality.  

बो टाई के आकार का त्रिभजु और कैमरा ऱेंस 
7. कैभया रेंस भें बत्रबजुों के जोड ेफो टाई आकाय के होते हैं। फो टाई के 

आकाय का बत्रबजु का उदाहयण नीच ेहदमा गमा है ष्जसभें AB, DE के 
सभाॊतय है तथा AD र्व BE प्रनतछछेदी येखाएॉ हैं।          
उऩयोक्त जानकायी को ध्मान भें यखते हुए , L का भलू्म ऻात कयें तथा 
फताएॊ कक दी गई ष्स्थनत भें बत्रबजुों की कौन सी अर्वधायणा रागू होती 
है?  

 

 

 
 

जफ प्रकाश कैभया रेंस से गुजयता है , तो भरू छवर्व उल्टा मा उल्टा हो 
जाती है मही कायण है कक कैभयों के अॊदय एक दऩमण होता है। धचत्र को 
सही रूऩ भें प्राप्त कयने के लरए हभ तस्र्वीयें रेते सभम इसे देख सकते 
हैं। 
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कऺा - 10 

अध्याय – 6  त्रिभजु 

Learning Outcome: The learner establishes properties for similarity of two 

triangles logically using different geometrical criteria established earlier 

such as Basic Proportionality.  

8. रृदमा ने अऩने कैभये से एक ऩेड की तस्र्वीय खीॊची। कैभया के रेंस से ऩेड 
की दयूी 6 भी है। कैभया की ऊॉ चाई 35 लभभी है तथा कैभया की रेंस के 
साथ रॊफाई 64 लभभी है। जैसाकक नीच ेहदए गए धचत्र भें हदखामा गमा है।  

 

a) र्वह ऩेड की ऊॉ चाई ऻात कयना चाहती है। आऩ उसकी सहामता ककस 
प्रकाय कयेंगे? 

 
b) बत्रबजु EFC तथा बत्रबजु ABC के फीच क्मा सॊफॊध है? लसद्ध कयो। 
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कऺा - 10 

अध्याय – 6  त्रिभजु 

Learning Outcome: The learner establishes properties for similarity of two 

triangles logically using different geometrical criteria established earlier 

such as Basic Proportionality.  

मछऱी पकड़िे का रोमाॊच 
9. भछरी को आकवषमत कयने के लरए भक्खी मा अन्म कीट की तयह हदखने 

के लरए फनाए गए हुक का उऩमोग कयके भछरी ऩकडने की कोलशश की 
गनतवर्वधध एक साहलसक कामम है ष्जसे भछरी ऩकडना कहा जाता है। 

  नाष्जभा एक नदी की धाया भें भछरी ऩकड यही है। उसकी भछरी ऩकडने 
की छड का लसया  ऩानी की सतह से 1.8 भीटय ऊऩय है तथा डोयी के 
ननचरे लसये से रगा काॉटा ऩानी की सतह ऩय इस प्रकाय ष्स्थत है कक 
उसकी नाष्जभा से दयूी 3.6 भी है औय छड के लसये के ठीक नीच ेऩानी 
की सतह ऩय ष्स्थत बफन्द ुसे उसकी दयूी 2.4 भी है।  
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a) मह भानते हुए कक उसकी डोयी (उसकी छडी के लसये से काॉटे तक) तनी 
हुई है, उसने ककतनी डोयी फाहय ननकारी हुई है? 

 

b) महद र्वह डोयी को 5cm प्रनत सेकॊ ड की दय से अॊदय खीॊचती है , तो 12 
सेकॊ ड के फाद नाष्जभा की काॉटे से ऺैनतज दयूी ककतनी होगी? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 7  निदेशाॊक ज्याममनत 

Learning Outcome: The learner derives formulae to establish relations for 

geometrical shapes in the context of a coordinate plane, such as finding the 

distance between two given points, to determine coordinates of a point 

between any two given points, to find area of a triangle etc. 

गेहूॊ का खेत 

1. गेहूॊ के खेत के  कोन े‘O’ को  भरू बफ ॊद ुभानकय सीभा ऩहरे उत्तय की ओय 6 इकाई 

औय कपय ऩरू्वम की ओय 8 इकाई चरने ऩय बफ ॊद ु ‘B’ ऩय ऩहुॊचती है। बफ ॊद ु ‘B’ के 

ननदेशाॊक क्मा होंगे। महद र्वह बफ ॊद ुB से सीधे(diagonally) ‘O’ ऩय र्वाऩस आन े

का ननणमम कयती है तो उसके द्र्वाया तम की गई दयूी फताइए।   
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 कऺा - 10 

अध्याय – 7  निदेशाॊक ज्याममनत 

Learning Outcome: The learner derives formulae to establish relations for 

geometrical shapes in the context of a coordinate plane, such as finding the 

distance between two given points, to determine coordinates of a point 

between any two given points, to find area of a triangle etc. 

अलबमान 

2. 9र्वीॊ कऺा के छात्रों द्र्वाया र्वनो की कटाई के नकुसान के फाये भें साभाष्जक 

जागरुकता पैरान ेके लरए एक अलबमान शरुू ककमा। उन्होंन ेएक र्वगम ABCD के 

आकाय भें " GO GREEN, BREATHE CLEAN" का नाया लरखकय एक फनैय 

फनामा ष्जसके कोन े A(1,3), B(1,-1) औय C (5,-1) है। र्वगम के चौथे शीषम D के 

ननदेशाॊक फताएॊ। फनैय फनान ेभें प्रमकु्त कऩड ेका ऺेत्रपर बी फताएॊ। 

C 
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कऺा - 10 

अध्याय – 7  निदेशाॊक ज्याममनत 

Learning Outcome: The learner derives formulae to establish relations for 

geometrical shapes in the context of a coordinate plane, such as finding the 

distance between two given points, to determine coordinates of a point 

between any two given points, to find area of a triangle etc. 

कपल्भ देखना  

3.  फोडम ऩयीऺा सभाप्त होने के फाद दसर्वीॊ कऺा के 3 छात्रों ने भॉर भें कपल्भ देखन े

का पैसरा ककमा। रेककन उन्होंने ऩहरे से हटकट फकु नहीॊ ककमा था ।जफ उन्होंन े

कपल्भ शरुू होन ेसे ऩहरे हटकट खयीदी तो उन्हें सीट  साथ - साथ नहीॊ लभरी। 
          

 

 लसनेभा हॉर भें उन्हें A(1,-1),  B( 5,2),  C (x,5) सीट लभरी । इॊटयर्वर भें उन्होंन े

ऩामा कक उन तीनों की सीट एक सीधी येखा भें है । ‘C’ के सॊबावर्वत ननदेशाॊक 

क्मा होंग?े  
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कऺा - 10 

अध्याय – 7  निदेशाॊक ज्याममनत 

Learning Outcome: The learner derives formulae to establish relations for 

geometrical shapes in the context of a coordinate plane, such as finding the 

distance between two given points, to determine coordinates of a point 

between any two given points, to find area of a triangle etc. 

अनभुाननत ऺेत्रपर 

4. नीच ेदी गई आकृनत का अनभुाननत ऺेत्रपर ऻात कयें     
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कऺा - 10 

अध्याय – 7  निदेशाॊक ज्याममनत 

Learning Outcome: The learner derives formulae to establish relations for 

geometrical shapes in the context of a coordinate plane, such as finding the 

distance between two given points, to determine coordinates of a point 

between any two given points, to find area of a triangle etc. 

5. नीच ेहदमा गमा ग्राप योहन द्र्वाया तम की गई दयूी औय उसकी गाडी भें फच ेइॊधन 

को दशामता है।.        

 

क. जफ योहन 450 ककरोभीटय की दयूी तम की तो उसकी गाडी भें ककतना 
ईंधन से शषे था?  

ख. क्मा योहन ने यास्त ेभें ईंधन बया था? महद हाॊ तो ककतना? 

ग. गाडी की भाइरेज क्मा है? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 7  निदेशाॊक ज्याममनत 

Learning Outcome: The learner derives formulae to establish relations for 

geometrical shapes in the context of a coordinate plane, such as finding the 

distance between two given points, to determine coordinates of a point 

between any two given points, to find area of a triangle etc. 

मात्रा 

6. जमऩयु  भें यहन ेर्वार ेएक ऩरयर्वाय को हदल्री भें एक ऩारयर्वारयक  सभायोह भें बाग 

रेना है । रेककन रे्व येरर्व ेहटकट नहीॊ प्राप्त कय ऩाए । इसलरए उन्होंन े12 rs प्रनत 

ककरोभीटय की दय से टैक्सी ककयाए ऩय रेन ेका पैसरा ककमा । हदए गए नक्श ेसे 

दयूी ननकारकय उनके द्र्वाया टैक्सी ड्राइर्वय को दी गई यालश ऻात कयें।  
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कऺा - 10 

अध्याय – 7  निदेशाॊक ज्याममनत 

Learning Outcome: The learner derives formulae to establish relations for 

geometrical shapes in the context of a coordinate plane, such as finding the 

distance between two given points, to determine coordinates of a point 

between any two given points, to find area of a triangle etc. 

दयूी भाऩ 

7. सफीय अऩने घय से ऑकपस तक ऩदैर चरना शरुू कयता है। र्वह सीधे 
ऑकपस जाने की र्वजह ऩहरे ककयाने की दकुान ऩय जाता है र्वहाॊ से र्वह 
अऩने फेटे के स्कूर भें PTM के लरए जाता है औय कपय ऑकपस ऩहुॊचता 
है। साबफय ने ऑकपस ऩहुॊचने भें ककतनी अनतरयक्त दयूी तम की?       
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कऺा - 10 

अध्याय – 7  निदेशाॊक ज्याममनत 

Learning Outcome: The learner derives formulae to establish relations for 

geometrical shapes in the context of a coordinate plane, such as finding the 

distance between two given points, to determine coordinates of a point 

between any two given points, to find area of a triangle etc. 

खेती  
8. एक ककसान के ऩास आमताकाय बबूाग है ष्जसकी वर्वभाए 10 भीटय X 9 भीटय है 

। र्वह उसी बबूाग भें फ़र एर्वॊ सष्ब्जमाॊ उगाना चाहता है। र्वह उस बबूाग के तीन 

हहस्से कयता है ताकक परों औय सष्ब्जमों की अरग अरग खेती कय सके।  
रेककन सष्ब्जमों को फड े हहस्से भें उगाना चाहता है। आऩके अनसुाय उसे ककस 

हहस्से को सष्ब्जमों की खेती हेतु चनुना चाहहए ,तीन हहस्से मा फचा हुआ खेत का 
हहस्सा ? कायण द्र्वाया उत्तय स्ऩष्ट्ट कयें            
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कऺा - 10 

अध्याय – 7  निदेशाॊक ज्याममनत 

Learning Outcome: The learner derives formulae to establish relations for 

geometrical shapes in the context of a coordinate plane, such as finding the 

distance between two given points, to determine coordinates of a point 

between any two given points, to find area of a triangle etc. 

पयाावरण गनतववधि 

9. इको क्रफ के छात्रों को गुराफ के नभनेू रगान े के लरए एक गनतवर्वधध दी गई 

।उन्हें आमताकाय फगीच ेके बत्रकोणीम औय पूर बफस्तय र्वारे ऺेत्र भें गुराफ के 

नभनेू के ऩौध ेरगान ेके लरए कहा गमा जैसा कक धचत्र भें हदखामा गमा है । उस 

बाग का ऺेत्रपर ऻात कीष्जए कयें ष्जसभें गुराफ के नभनेू रगाए गए थे।     
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कऺा - 10 

अध्याय – 8  त्रिकोणममनत का पररचय 

Learning Outcome: The learner determines all trigonometric ratios with 

respect to a given acute angle (of a right triangle) 

मॊददर का द्वार 

1. ननम्नलरणखत धचत्र एक भॊहदय के गेट के शीषम की एक ड्राइॊग है ष्जसभें 

तीन बत्रकोण एक 

दसूये ऩय खुदे हुए 

हैं। गेट का शीषम 

स्टीर की सराखों 

से फना है। महाॊ 

आककम टेक्चय वर्वलबन्न ऩऺों के बत्रकोणों का सटीक भाऩ डारना बरू जाता 

है रेककन र्वह दशामता है कक ∠ BAC = 300, ∠ BAD = 450 and 

∠BAE=600 औय AB = h है । अफ र्वेल्डय आककम टेक्चय द्र्वाया दी गई 

जानकायी का उऩमोग कयके इस डडजाइन को भॊहदय के गेट के ऊऩय 

फनाना चाहता है।  

र्वह भॊहदय जाता है औय गेट की चौडाई को भाऩता है औय h = 12 मनूनट 

रेता है।         

अफ दी गई सभस्माओॊ को हर कयन ेभें उसकी भदद कयें 
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क. बत्रकोणलभतीम अनऩुातों का प्रमोग कयके बजुाएॉ CA औय BC ऻात 

कीष्जए। 

ख. बत्रकोणलभतीम अनऩुातों का प्रमोग कयके बजुाएॉ DA औय  DB 

ऻात कीष्जए। 

ग. बत्रकोणलभतीम अनऩुातों का प्रमोग कयके बजुाएॉ EA औय EB ऻात 

कीष्जए। 

घ. डडजाइन भें हदए गए बत्रकोणों भें र्वह वर्वलबन्न यॊगों की पाइफय शीट 

कपट कयना चाहता है। र्वह ∆ ABC भें रार यॊग की पाइफय शीट, 

∆ADB भें ऩीरा औय ∆ AEB भें हये यॊग का उऩमोग कयना चाहत े

हैं। दकुान भें प्रनत र्वगम मनूनट पाइफय शीट उऩरब्ध हैं। इसलरए उसे 

तीन बत्रबजुों के ऺेत्रपर की गणना कयनी होगी। 

बत्रबजु ABC का ऺेत्रपर = ......................... र्वगम इकाइमाॉ 

बत्रबजु ADB का ऺेत्रपर = ......................... र्वगम इकाइमाॉ 

बत्रबजु AEB का ऺेत्रपर = ......................... र्वगम इकाइमाॉ 
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कऺा - 10 

अध्याय – 8  त्रिकोणममनत का पररचय 

Learning Outcome: The learner determines all trigonometric ratios with 

respect to a given acute angle (of a right triangle) 

त्रिकोणीय िेत 

2. ABC बत्रबजु के रूऩ भें एक खेत है ष्जसभें C एक सभकोण है। दो लभत्र 

बफ ॊद ुA औय B ऩय खड ेहैं औय कोण A औय B से सॊफॊधधत ऩयूक कोणों 

के वर्वलबन्न बत्रबजु अनऩुातों के फाये भें चचाम कय यहे हैं। कोण A को 𝚹 

औय कोण B को 90-𝚹 भानते हुए नीच ेदी गई तालरका को ध्मान से बयें 
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क्र. 
n

o 

1 2 3 4 5 6 7 8 क्या स्तॊभ 4 = 
स्तॊभ 8 है? 
हाॉ /िही 

1 sin 𝚹 𝐵𝐶

𝐴𝐵
 

4

5
 

0.8 Cos ( 90- 𝚹) 𝐵𝐶

𝐴𝐵
 

4

5
 

0.8 Yes 

2 tan 𝚹    cot ( 90- 𝚹)     

3 sec 𝚹    cosec ( 90- 𝚹)     

4 cos 𝚹    sin ( 90- 𝚹)     

5 cot 𝚹    tan ( 90- 𝚹)     

6 cosec 𝚹    sec ( 90- 𝚹)     
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कऺा - 10 

अध्याय – 8  त्रिकोणममनत का पररचय 

Learning Outcome: The learner determines all trigonometric ratios with 

respect to a given acute angle (of a right triangle) 

3. दी गई आकृनत भें हदए गए बत्रबजु से ननम्नलरणखत हर कयें   

 
क. महद 𝚹=300 , OE = 10 सेभी है तो OF औय EF ऻात कयें। 

ख. महद AB: EF = 1: 3 औय OA, 5 सेभी है तो OE ऻात कीष्जए। 

a) 10 सेभी  b) 5 सेभी  c) 15 सेभी   d) 20 सेभी 

ग. महद AB=OB, तो 𝚹 ऻात कयें । 

a) 600   b) 450   c) 900   d) 300 

घ. महद OB = BD = DF औय 𝚹 = 300  है, तो AB: CD: EF 

ऻात कयें। 

ङ. महद OA = 6 m, OC = 9 m, 𝚹 = 600, हो, तो सभरम्फ 

ABDC का ऺेत्रपर ऻात कीष्जए। 
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कऺा - 10 

अध्याय – 9  त्रिकोणममनत के कुछ अिपु्रयोग 

Learning Outcome: The learner uses trigonometric ratios in solving problems 

in daily life contexts like finding heights of different structures or distances 

between them. 

1. एक ऺैनतज तर ऩय खडा एक रडका एक ऩऺी को 30 भीटय की ऊॊ चाई ऩय उससे 

100 भीटय की दयूी ऩय उडता हुआ ऩाता है। 20 भीटय ऊॊ ची इभायत की छत ऩय खडी 

एक रडकी, उसी ऩऺी के उत्थान के कोण को 45° भानती है। रडका औय रडकी 

दोनों ऩऺी के वर्वऩयीत हदशा भें हैं। रडकी से ऩऺी की दयूी का ऩता रगाएॊ। 
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कऺा - 10 

अध्याय – 9  त्रिकोणममनत के कुछ अिपु्रयोग 

Learning Outcome: The learner uses trigonometric ratios in solving problems 

in daily life contexts like finding heights of different structures or distances 

between them. 

2. एक सीधा याजभागम एक टॉर्वय के ऩयै की ओय जाता है। टॉर्वय के शीषम ऩय खडा एक 

ऩहयेदाय 30° के अर्वसाद के कोण ऩय एकाय को देखता है, जो एक सभान गनत के 

साथ टॉर्वय के ऩयै के ऩास आ यहा है। दो लभनट फाद अर्वसाद का कोण 60° ऩामा 

गमा। चौकीदाय को सॊदेह है कक कुछ आतॊकर्वादी टॉर्वय के ऩास आ यहे हैं। चौकीदाय 

को सतकम  यहन े के लरए सयुऺा कभमचायी को सधूचत कयन े के लरए आधा लभनट 

चाहहए।                

क. काय को टॉर्वय के ऩयै तक ऩहुॊचने भें ककतना सभम रगेगा। 

ख. क्मा सयुऺा कभमचायी आतॊकर्वाहदमों से टॉर्वय को सयुक्षऺत कय ऩाएॊगे। 
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कऺा - 10 

अध्याय – 9  त्रिकोणममनत के कुछ अिपु्रयोग 

Learning Outcome: The learner uses trigonometric ratios in solving problems 

in daily life contexts like finding heights of different structures or distances 

between them. 

3. एक ऩेड के शीषम ऩय एक ऩऺी फठैा है, जो 80 भी ऊॉ चा है। जभीन ऩय एक बफ ॊद ुसे 

ऩऺी के ऊॊ चाई का कोण 45 ° है। ऩऺी ऺैनतज रूऩ से अर्वरोकन के बफ ॊद ुसे दयू उडत े

हैं औय ननयॊतय ऊॊ चाई ऩय यहते हैं। 2 सेकॊ ड के फाद, अर्वरोकन के बफ ॊद ुसे ऩऺी के 

उत्थान का कोण 30 ° हो जाता है। ऩऺी की उडान की गनत ऻात कयें? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 9  त्रिकोणममनत के कुछ अिपु्रयोग 

Learning Outcome: The learner uses trigonometric ratios in solving problems 

in daily life contexts like finding heights of different structures or distances 

between them. 

4. ककसी ऩर्वमत के तर ऩय, इसके लशखय की ऊॉ चाई 45° है। 1000 m towards के 

आयोहण के फाद ऩहाड को 30° झकुार्व की ढरान ऩय, ऊॊ चाई 60° ऩामा जाता है। 

ऩहाड की ऊॉ चाई ऻात कयें। (use√3 = 1.732) 
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कऺा - 10 

अध्याय – 9  त्रिकोणममनत के कुछ अिपु्रयोग 

Learning Outcome: The learner uses trigonometric ratios in solving problems 

in daily life contexts like finding heights of different structures or distances 

between them. 

5. एक भनूतम 1.46 भीटय रॊफी ऩीठ के शीषम ऩय खडी है। जभीन ऩय एक बफ ॊद ुसे, प्रनतभा 

के शीषम का कोण 60° है औय उसी बफ ॊद ुसे, ऩीठ के शीषम का कोण 45° है। कुयसी की 

ऊॊ चाई ऻात कीष्जए। (height3 = 1.73)  
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कऺा - 10 

अध्याय – 9  त्रिकोणममनत के कुछ अिपु्रयोग 

Learning Outcome: The learner uses trigonometric ratios in solving problems 

in daily life contexts like finding heights of different structures or distances 

between them. 

6. जैसा कक सभिु तर से 75 भीटय ऊॊ च ेप्रकाश स्तॊब के ऊऩय से देखा गमा है, दो 

जहाजों के अर्वसाद के कोण 30 ° औय 45 ° हैं। महद एक जहाज प्रकाशस्तॊब के एक 

ही तयप दसूये के ऩीछे है, तो दो जहाजों के फीच की दयूी का ऩता रगाएॊ। (Use √3 = 

1.732)  
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कऺा - 10 

अध्याय – 9  त्रिकोणममनत के कुछ अिपु्रयोग 

Learning Outcome: The learner uses trigonometric ratios in solving problems 

in daily life contexts like finding heights of different structures or distances 

between them. 

7. एक हर्वाई जहाज, जफ 3,000 भीटय ऊॊ चा होता है, एक ऩर भें एक औय हर्वाई 

जहाज के ऊऩय रॊफर्वत गुजयता है, जफ एक ही अर्वरोकन बफ ॊद ुऩय उनका कोण 

क्रभश् 60 ° औय 45 ° होता है। एक की तुरना भें ककतन ेभीटय अधधक है? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 9  त्रिकोणममनत के कुछ अिपु्रयोग 

Learning Outcome: The learner uses trigonometric ratios in solving problems 

in daily life contexts like finding heights of different structures or distances 

between them. 

8.  नदी के ऩाय एक ऩरु नदी के ककनाये (अॊजीय) के साथ 45 ° का कोण फनाता है। 

महद नदी के ऩाय ऩरु की रॊफाई 150 भीटय है, तो नदी की चौडाई क्मा है? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 9  त्रिकोणममनत के कुछ अिपु्रयोग 

Learning Outcome: The learner uses trigonometric ratios in solving problems 

in daily life contexts like finding heights of different structures or distances 

between them. 

9. ककसी बर्वन के शीषम से 60 भीटय ऊॉ चे, एक ऊध्र्वामधय रैंऩ ऩोस्ट के ऊऩय औय नीच े

के कोण क्रभश् 30 ° औय 60 ° हैं। खोजे.        

i)  बर्वन औय रैंऩ ऩोस्ट के फीच की ऺैनतज दयूी। 

ii)  रैंऩ ऩोस्ट की ऊॊ चाई, the3 = 1.732। 
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कऺा - 10 

अध्याय – 9  त्रिकोणममनत के कुछ अिपु्रयोग 

Learning Outcome: The learner uses trigonometric ratios in solving problems 

in daily life contexts like finding heights of different structures or distances 

between them. 

10. एक गुब्फाया ऩथृ्र्वी को एक बफ ॊद ुA ऩय छोडता है औय सभान गनत से रॊफर्वत रूऩ से 

ऊऩय उठता है। 2 लभनट के अॊत भें, जॉन गुब्फाये के कोणीम ऊॊ चाई 60 ° के रूऩ भें 

ऩाता है। महद बफ ॊद ुष्जस ऩय जॉन खडा है र्वह बफ ॊद ुA से 150 भीटय की दयूी ऩय है, तो 

गुब्फाये की गनत क्मा है?  

क. 63 भीटय / सेकॊ ड 

क. 16 भीटय / सेकॊ ड 

ख. 87 भीटय / सेकॊ ड 

ग. 72 भीटय / सेकॊ ड 
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कऺा - 10 

अध्याय – 9  त्रिकोणममनत के कुछ अिपु्रयोग 

Learning Outcome: The learner uses trigonometric ratios in solving problems 

in daily life contexts like finding heights of different structures or distances 

between them. 

11. ताजभहर को शाहजहाॉ ने 1631 भें अऩनी ऩत्नी भभुताज भहर की माद भें 

फनर्वामा था, ष्जसकी भतृ्म ुउस र्वषम 17 जून को हुई थी, ष्जसन ेअऩने 14 र्वें फछच े

गौहय फेगभ को जन्भ हदमा था। ननभामण 1632 भें शरुू हुआ, औय भकफया 1643 भें 

ऩयूा हुआ, जफकक आसऩास की इभायतों औय फगीच ेको ऩाॊच सार फाद सभाप्त कय 

हदमा गमा था। भभुताज भहर की भतृ्म ु के फाद शाहजहाॉ के दु् ख का 

दस्तार्वेजीकयण कयन े र्वारी शाही अदारत ताजभहर की प्रेयणा के रूऩ भें 

आमोष्जत प्रेभ कहानी को दशामती है।        

ताजभहर के गुॊफद के सफसे ऊऩयी बाग की ऊॉ चाई ननम्न आकृनत से ऻात 

कीष्जए। (हदए गए tan79.90 = 5.6)। 
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कऺा - 10 

अध्याय – 9  त्रिकोणममनत के कुछ अिपु्रयोग 

Learning Outcome: The learner uses trigonometric ratios in solving problems 

in daily life contexts like finding heights of different structures or distances 

between them. 

 12.  कॉरभ से लभरान कयें:             

(i) जफ कोई ऩममर्वेऺक ककसी र्वस्त ु को ऊऩय की 

हदशा भें ष्स्थत देखता है, तो ऺैनतज येखा 

(a) दृष्ष्ट्ट येखा के साथ दृष्ष्ट्ट कोण 

द्र्वाया ननलभमत कोण 

 

(ii) जफ एक ऩममर्वेऺक ककसी र्वस्त ुको नीच ेकी हदशा 

भें ष्स्थत देखता है तो ऺैनतज येखा 

(b) ऊॉ चाई के कोण के साथ दृष्ष्ट्ट 

कोण द्र्वाया ननलभमत कोण 

 

(iii) राइन सेगभेंट जो ऑब्जेक्ट को ऩममर्वेऺक की 

आॉख से जोडता है।  

(c) एॊगर ऑप डडप्रेशन की आॊख 

से जोडता है 
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कऺा - 10 

अध्याय – 9  त्रिकोणममनत के कुछ अिपु्रयोग 

Learning Outcome: The learner uses trigonometric ratios in solving problems 

in daily life contexts like finding heights of different structures or distances 

between them. 

13. एक टॉर्वय की ऊॊ चाई औय उसके ऩयै से अर्वरोकन के बफ ॊद ुकी दयूी, दोनों भें 20% की 

र्वदृ्धध हुई है। अऩनी शीषम इछछाशष्क्त के उत्थान का कोण               

क. फढ यहा है 

ख. घट यहा है 

ग. र्वही यहता है 

घ. कह नहीॊ सकत े
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कऺा - 10 

अध्याय – 10  वतृ्त 

Learning Outcome: The learner understands different concepts of tangents, 

secants and circles. 

गोराकाय फतमन 

1. मह अनीता के घय भें एक गोराकाय फतमन है। फतमन औय ढक्कन लभरकय 

एक गोरा फनाते हैं। ढक्कन के आधाय का व्मास 

24 सेभी औय अधधकतभ गहयाई 2 सेभी है।  

                                                              

क. फतमन की बत्रज्मा क्मा है? 

ख. इस फतमन भें ककतना दधू आ सकता है ? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 10  वतृ्त 

Learning Outcome: The learner understands different concepts of tangents, 

secants and circles. 

धनषु औय तीय 

2. अजुमन ने दशहये के भेरे से एक धनषु औय तीय खयीदा। उसने जो तीय 

खयीदे, उनकी रॊफाई 32 सेभी है। जफ तीय औय धनषु अऩनी साभान्म 

ष्स्थनत भें हैं तो धनषु की र्वक्रताकी बत्रज्मा  40 सेभी है औय तीय की 

आधी रॊफाई धनषु के बीतय है। धनषु फनाने के लरए आर्वचमक यस्सी की 

न्मनूतभ रॊफाई का ऩता रगाएॊ।  
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कऺा - 10 

अध्याय – 10  वतृ्त 

Learning Outcome: The learner understands different concepts of tangents, 

secants and circles. 

गोराकाय रैक 

3. सीभा औय यीना अऩने एथरेहटक भीट के लरए अभ्मास कय यहे थे औय 

50 सेभी बत्रज्मा के एक गोराकाय रैक ऩय दौड यहे थे।मह जाॊचने के लरए 

कक P औय Q भें उनके फीच कौन तेजी से दौड यहा है , उनके कोच ने 

उन्हें उस ध्र्वज की ओय चरने के लरए कहा , जो बफॊदु T ऩय है। इसके 

अरार्वा सीभा औय यीना के शरुुआती स्थान के फीच की सीधी दयूी  80 

भीटय है।                                                             

        

  
 

क. ध्र्वज तक ऩहुॊचने के लरए सीभा द्र्वाया तम की गई दयूी की गणना 

कयें? 

ख. ध्र्वज तक ऩहुॊचने के लरए यीना द्र्वाया तम की गई दयूी की बी 

गणना कयें। औधचत्म देकय अऩने उत्तय का सभथमन कये | 
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कऺा - 10 

अध्याय – 10  वतृ्त 

Learning Outcome: The learner understands different concepts of tangents, 

secants and circles. 

हर्वाई जहाज उडान 

4. एक हर्वाई जहाज, A, 9000 भीटय की ऊॊ चाई ऩय भॊडया यहा है। ऩथृ्र्वी का 

एक अनपु्रस्थ काट  ऺेत्रपर र्वतृ्त है  बत्रज्मा रगबग 6400 ककभी। एक 

मात्री णखडकी से फाहय देखती है औय सोचती है कक र्वह क्षऺनतज ऩय ष्स्थत 

बफॊद ुH से ककतनी दयू है। इस दयूी की गणना ननकटतभ ककरोभीटय तक 

कयें।          
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कऺा - 10 

अध्याय – 10  वतृ्त 

Learning Outcome: The learner understands different concepts of tangents, 

secants and circles. 

गोराकाय दऩमण 

5. बत्रज्मा 20 सेभी के साथ  गोराकाय दऩमण एक हुक से एक ताय द्र्वाया 

रटका हुआ है। ताय 30 सेभी रॊफा है औय दो स्थानों ऩय दऩमण के लरए 

एक स्ऩशमयेखा है। दऩमण के शीषम ऩय हुक ककतना ऊऩय है?  
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कऺा - 10 

अध्याय – 10  वतृ्त 

Learning Outcome: The learner understands different concepts of tangents, 

secants and circles. 

ऩानी की ऩाइऩ 

6. एक ऺैनतज ऩाइऩ  का चक्कयदाय अनपु्रस्थ काट होता है , ष्जसभें कें ि O 

होता है। इसकी बत्रज्मा 20 सेभी होती है। ऩानी ऩाइऩ के आधे से बी कभ 

बयता है। AB ऩानीकी सतह हैष्जसकी चौडाई 24 सेभी है। ऩानी की 

अधधकतभ गहयाई ननधामरयत कयेंI  
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कऺा - 10 

अध्याय – 10  वतृ्त 

Learning Outcome: The learner understands different concepts of tangents, 

secants and circles. 

गोराकाय प्रेट 

7. एक गोराकाय प्रेट को सहाया हदमा जाता है ताकक मह एक शले्प के दो 

ककनायों को छू सके। प्रेट का व्मास 20 सेभी है। शले्प के अॊदय के कोने 

C से प्रेट का कें ि O ककतनी दयू है?  

 

 

 

 

 

 

 

र्वतृ्त की कौन सी वर्वशषेताएॉ ने आऩको मह ऩता रगाने भें भदद की?  
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कऺा - 10 

अध्याय – 12   वतृ्तों से सॊबॊधित ऺेिफऱ 

Learning Outcome: The learner determines areas of various 2D objects, 

designs around them. For e.g. design on a handkerchief, design of tiles on the 

floor, geometry box etc. 

 

1. भान रीष्जए कक एक र्वतृ्त के चतुथािंश की बत्रज्मा  r है, तो छामाॊककत 

बाग का ऺेत्रपर ऻात कीष्जए?  

   

क)   

ख)   

ग)    

घ)   

  



98 | P a g e  
 

कऺा - 10 

अध्याय – 12   वतृ्तों से सॊबॊधित ऺेिफऱ 

Learning Outcome: The learner determines areas of various 2D objects, 

designs around them. For e.g. design on a handkerchief, design of tiles on the 

floor, geometry box etc. 

2. r बत्रज्मा के एक अधम-र्वतृ्त भें अॊतननहहमत ककए जा सकने र्वारे सफसे फड े
बत्रबजु का ऺेत्रपर है :                                                                        

क)  r2 र्वगम भात्रक  

ख)  ½ r2 र्वगम भात्रक 

ग)  2 r2 र्वगम भात्रक  

घ)  √2 r2 र्वगम भात्रक 
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कऺा - 10 

अध्याय – 12   वतृ्तों से सॊबॊधित ऺेिफऱ 

Learning Outcome: The learner determines areas of various 2D objects, 

designs around them. For e.g. design on a handkerchief, design of tiles on the 

floor, geometry box etc. 

3. दकुानदाय ने कुछ डडजाइन के साथ र्वगामकाय टेफर भटै फनाए , जैसा कक 

दी गई आकृनत भें हदखामा गमा है। दी गई आकृनत भें छामाॊककत डडजाइन 

का ऺेत्रपर ऻात कयें , महद र्वगम  ABCD की बजुा 10 सेभी है औय 

प्रत्मेक बजुा ऩय अधम-र्वतृ्त फनाए गए हैं । (π = 3.14 का प्रमोग कयें )        
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कऺा - 10 

अध्याय – 12   वतृ्तों से सॊबॊधित ऺेिफऱ 

Learning Outcome: The learner determines areas of various 2D objects, 

designs around them. For e.g. design on a handkerchief, design of tiles on the 

floor, geometry box etc. 

4. लशऺक ने फोडम ऩय एक आकृनत फनाई है जेसा कक धचत्र भें दशाममा गमा 
है। उसके द्र्वाया दी गई जानकायी के अनसुाय बत्रज्माखॊड BAC का 
ऺेत्रपर अधमर्वतृ्त के ऺेत्रपर का 𝟏

𝟏

𝟑
 गुना है । ∠CAB का भान ऻात 

कयो?                                                                         
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कऺा - 10 

अध्याय – 12   वतृ्तों से सॊबॊधित ऺेिफऱ 

Learning Outcome: The learner determines areas of various 2D objects, 

designs around them. For e.g. design on a handkerchief, design of tiles on the 

floor, geometry box etc. 

5. महद छामाॊककत बाग का ऺेत्रपर 2π - 4 सेभी2  है तो ऩयेू बत्रज्मखॊड की 

बत्रज्मा क्मा होगी ?       
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कऺा - 10 

अध्याय – 12   वतृ्तों से सॊबॊधित ऺेिफऱ 

Learning Outcome: The learner determines areas of various 2D objects, 

designs around them. For e.g. design on a handkerchief, design of tiles on the 

floor, geometry box etc. 

6. धचत्र भें दशामई घडी की लभनट की सईू की रॊफाई 3 सेभी है । महद आऩके 

अध्ममन की अर्वधध 1 घॊटा 45 लभनट थी तो इतने सभम भें लभनट की 

सईू की नोक द्र्वाया तम की गई दयूी ऻात कयें ।  

(π = 3.14 का प्रमोग कयें )    
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कऺा - 10 

अध्याय – 12   वतृ्तों से सॊबॊधित ऺेिफऱ 

Learning Outcome: The learner determines areas of various 2D objects, 

designs around them. For e.g. design on a handkerchief, design of tiles on the 

floor, geometry box etc. 

7. एक ककसान के ऩास आकृनत भें दशाममे गए आकाय का एक खेत था जो 

कक एक र्वतृ्त औय एक बत्रबजु ABC से फना है। O र्वतृ्त का कें ि है औय 

र्वतृ्त का व्मास AB 10 भीटय है। ककसान ने बत्रबजुाकाय बाग भें गेहूॊ 

उगामा है । महद र्वतृ्त का ऺेत्रपर बत्रबजु के ऺेत्रपर का 1.5 गुना है तो 

र्वह ककतने ऺेत्रपर भें गेहूॉ उगाने भें सऺभ था ?  

(π = 3.14 का प्रमोग कयें)       
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कऺा - 10 

अध्याय – 12   वतृ्तों से सॊबॊधित ऺेिफऱ 

Learning Outcome: The learner determines areas of various 2D objects, 

designs around them. For e.g. design on a handkerchief, design of tiles on the 

floor, geometry box etc. 

8. एक कुते्त को 4 भीटय रॊफी यस्सी से एक 3 भी बजुा र्वारे सभफाहु बत्रबजु 

के शीषम ऩय फाॊधा जाता है । है।  र्वह कुत्ता ककतने ऺेत्रपर भें घभू सकता 

है? उत्तय को a×π  के रूऩ भें व्मक्त कयें , जहाॊ ‘a’ एक ऩणूािंक है । 
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कऺा - 10 

अध्याय – 13 पषृ्ठीय ऺेिफऱ और आयति 

Learning Outcome: The learner finds surface   areas   and    volumes of 3D 

objects in the surroundings by visualising them as a combination of different 

solids like cylinder and a cone, cylinder and a hemisphere, combination of 

different cubes etc. 

गखणत और वास्तुकऱा 
1. आज दनुनमा बय भें , हभ घनी आफादी र्वारे शहयी ऺेत्रों भें र्वदृ्धध का 

साभना कय यहे हैं , साथ ही साथ रोगों के लरए ऩमामप्त आर्वास प्रदान 
कयने र्वारे बलूभ सॊसाधनों की कभी बी है। इस घटना ने सकू्ष्भ-आर्वास के 
एक नए आॊदोरन को जन्भ हदमा है ; सकू्ष्भ-आर्वास: जो आज के शहयी 
ऺेत्रों भें सयर रेककन अलबनर्व यहने के वर्वचाय को ननदेलशत कयता है। 
इन क्राॊनतकायी घयों की अर्वधायणा भखु्म रूऩ से एक न्मनूतभ जगह भें 
अधधकतभ कामामत्भक ऺेत्र के नर्वाचाय ऩय कें हित है , जो घनी आफादी 
र्वारे शहयी आर्वासों भें ष्स्थयता की धायणा को कपय से ऩरयबावषत कयता 
है। 
सकू्ष्भ आर्वास के वर्वचाय के साथ, डडजाइनय अफ शहयों भें स्थान की कभी 
के रगाताय भदु्दे को हर कयने के लरए वर्वलबन्न आवर्वष्ट्कायशीर 
सभाधानों के साथ आ यहे हैं ताकक अधधक से अधधक रोगों को आदशम 
आर्वास की अननर्वाममता प्रदान की जा सके। 
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क. हदमे हुमे गोराकाय भाइक्रो हाउस की कुर 
सतह का ऺेत्रपर ऻात कयें , ष्जसभें 3.2 
भी बत्रज्मा है।() 

ख. हदए गए आर्वास मोजना भें अधधकतभ 
कामामत्भक ऺेत्र के लसद्धाॊत का अनसुयण 
कयने के फाद , प्रत्मेक गोराकाय आकाय के 
सकू्ष्भ घय भें ककतना र्वाम ुस्थान होगा , 
अगय इसकी बत्रज्मा 3.2 भीटय है? 

ग. अभन ने अऩने सकू्ष्भ घय के अधमगोर गुॊफद को हये यॊग से यॊगने का 
पैसरा ककमा। क्मा बत्रज्मा 12 सेभी औय 8 सेभी र्वारी ऩेंट से बयी एक 
फाल्टी, ष्जसकी ऊॊ चाई 21 सेभी है , बत्रज्मा 3.2 भीटय के  अधमगोर गुॊफद 
को ऩेंट कयने के लरए ऩमामप्त होगी , महद 1 रीटय ऩेंट 12 र्वगम भीटय को 
ऩेंट कय सकता है। 

घ. सकू्ष्भ घय क्रोनी भें एक सभायोह के दौयान ऩानी की आऩनूतम के लरए दय 
सचूी आभॊबत्रत की गई ष्जसभे आॊतरयक व्मास 1 भीटय औय कुर ऊॊ चाई 
6 भीटय के तीन प्रकाय 
के टैंकयों भें से चनुार्व 
ककमा जाना था जैसा 
कक धचत्र भें हदखामा 
गमा है ऩहरी  आकृनत 
भें शॊक्र्वाकाय बाग के 
लरए r  = h है तो  
तीनों भें से ककस टैंक 
भें अधधकतभ ऩानी होगा। 

 

एक सूक्ष्भ घय का डडजाइन 
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कऺा - 10 

अध्याय – 13 पषृ्ठीय ऺेिफऱ और आयति 

Learning Outcome: The learner finds surface   areas   and    volumes of 3D 

objects in the surroundings by visualising them as a combination of different 

solids like cylinder and a cone, cylinder and a hemisphere, combination of 

different cubes etc. 

गणणत; एक योरय याइड! 
2. योड योरसम का उऩमोग सडक , येरभागम, औद्मोधगक खनन औय एमयपील्ड 

ननभामण भें ककमा जाता है। योड योरसम चराए  मा खीॊच ेजा सकते हैं। योड 
योरय के काभ कयने र्वारे हहस्से कठोय स्टीर ड्रभ हैं। ड्रभ की सतह 
सभतर मा एक धग्रड मा कैम्स (रग्स) के साथ हो सकती है। 
रैक्टय द्र्वाया खीच ेजाने र्वारे सभतर ड्रभ  औय कैभ योरसम का उऩमोग 
ऩथृ्र्वी औय सडक की नीॊर्व को सभतर कयने के लरए ककमा जाता है। स्र्व-
चालरत फ्रटै ड्रभ योरसम (दो ड्रभ मा तीन ड्रभ ,) के साथ औय गुब्फाया 
टामय योरसम के साथ भखु्म रूऩ से सडक सतहों को सभतर ककमा जाता 
है। एक योड योरय का र्वजन 5 से 50 टन है , औय मह 2-8 ककभी/घॊटा 
की गनत से सॊचालरत होता है। 
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एक स्कूर के छात्र एक सडक ननभामण स्थर की मात्रा के लरए गए थे। रे्व 

योड योरय के वर्वशषे वर्वर्वयण औय काभ के फाये भें जानना चाहते थे। 

लशऺक ने उन्हें कुछ कामम हदए: 

क. योरय के ड्रभ द्र्वाया एक ऩयेू चक्कय भें तम ककए गए ऺेत्र को 10 
र्वगम भीटय औय चौडाई को 2.1 भीटय के रूऩ भें देखते हुए ड्रभ के 
व्मास का ऩता रगाएॊ। 

ि. ड्रभ को ठोस रोहे के लसरेंडय के रूऩ भें भानकय महद हभ इसे  

वऩघराकय छोटे छोटे  बत्रज्मा र्वारे लसरेंडयों फनाते है प्रचन ‘क’ के 

फयाफय औय ऊॊ चाई 0.3 सेभी है । ऩता रगाएॊ कक ककतने लसरेंडय 

फन सकते हैं? 

ग. सडक के योरय को ऩयूी तयह से ऩेंट कयने के लरए हभें यॊग की 

ककतने फाष्ल्टमाॉ चाहहए , महद फाल्टी की ऊॊ चाई  35 सेभी है औय 

उसके लसये की बत्रज्माए 12 सेभी औय 20 सेभी है औय हभाये ऩैंट 

की कुर आर्वचमकता 86.240 रीटय है । 

घ. आजकर कई सडकें  प्राष्स्टक कचये का उऩमोग कयके फनाई जाती 

हैं औय मह बायत के "प्राष्स्टक भनै" , याजगोऩारन र्वासदेुर्वन के 

प्रमासों से सॊबर्व हुआ है। 

i) महद सडक 5 ककभी रॊफी औय 8 भी चौडी है तो योड योरय 
को ककतने चक्कय रगाने होंगे? 

ii) सडक की हदए गई वर्वभाओ के लरए सडक को सभतर कयने 
भें ककतना सभम रगेगा महद इसकी गनत 5 ककभी / घॊटा 
है? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 14  साॊस्ख्यकी 

Learning Outcome: The learner calculates mean, median and mode for 

different sets of data related with real life contexts and observe graphical data 

to find mode, median etc. 

फैक्टरी यािा 

1. भोहहत गभी की छुट्हटमों भें र्वाऩी भें अऩने दोस्त याणा से लभरने र्वाऩी 

गमा था। याणा के वऩता उन्हें अऩनी पैक्री भें घभुाने के लरए रे गए थे। 

दोनों फछच ेअऩनी मात्रा को रेकय कापी उत्साहहत थे , उन्होंने देखा कक 

ककस प्रकाय वर्वलबन्न हहस्सों का ननभामण कयने के उऩयाॊत उन्हें इकठ्ठा 

कयके अॊनतभ उत्ऩाद का रूऩ हदमा गमा । उन्होंने काममकतामओॊ से कई 

सर्वार बी ऩछेू। रेखा वर्वबाग के प्रभखु ने उन्हें 1000 श्रलभकों की 

भालसक भजदयूी का आॊकडा हदमा ष्जसभें दो अर्वनृतमाॉ अऻात थीॊ |  

  

 

भजदयूी 
(हजाय रुऩमे भें) 

20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 

श्रलभकों की 
सॊख्मा 

60 60 X 200 Y 285 

 

महद श्रृॊखरा की औसत 56 है तो अऻात आर्ववृत्तमों को ढूॉ ढे । 
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कऺा - 10 

अध्याय – 14  साॊस्ख्यकी 

Learning Outcome: The learner calculates mean, median and mode for 

different sets of data related with real life contexts and observe graphical data 

to find mode, median etc. 

माक्सा ववश्ऱेषण 

2. यजनी औय सभीया  क्रभश:  दसर्वीॊ ए औय  फी कऺा के भॉननटय हैं। उन्हें 

अऩने सेक्शन के गणणत वर्वषम के ककसी वर्वशषे टेस्ट भें औसत अॊक 

ढूॉढने के लरए कहा गमा था | यजनी ने ऩामा कक सेक्शन ए के  80 छात्रों 

का औसत अॊक 40 है जफकक सभीया के अनसुाय सेक्शन फी के 60 छात्रों 

का औसत अॊक 50 होगा।         

क. दसर्वीॊ ए कऺा के वर्वद्माधथममों द्र्वाया प्राप्त कुर अॊक क्मा हैं। 

ख. कऺा दसर्वीॊ के लरए गणणत भें औसत अॊक ऻात कयें। 
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कऺा - 10 

अध्याय – 14  साॊस्ख्यकी 

Learning Outcome: The learner calculates mean, median and mode for 

different sets of data related with real life contexts and observe graphical data 

to find mode, median etc. 

प्रववृत्तयों की तुऱिा 

3. यवर्व औय उसकी फहन भीना दोनों एक  ही क्रास भें ऩढते हैं। उन्हें 

असाइनभेंट के तौय ऩय कुछ सर्वार हदए गए थे। अऩना असाइनभेंट खत्भ 

कयन ेके फाद उन्होंने तम ककमा कक यवर्व को नीच े हदए गए आॊकडों का 

औसत ननकरेगा जफकक उसकी फहन, मह जाॊच कयने के लरए फहुरक को 

ऻात कयेगी कक उन्होंने कें िीम प्रर्ववृत्तमों के दोनों भाऩ के सभान भलू्म 

प्राप्त ककमे हैं |               

भध्म भलू्म  5 15 25 35 45 
छात्रों की सॊख्मा 10 12 8 7 6 
 

क. आॊकडों भें हदए गए भध्म भलू्म के लरए र्वगम-अन्तयार लरखें। 

ख. फहुरक-र्वगम की ऊऩयी सीभा लरखें। 

ग. आॊकडों के फहुरक की गणना कयें। 
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कऺा - 10 

अध्याय – 14  साॊस्ख्यकी 

Learning Outcome: The learner calculates mean, median and mode for 

different sets of data related with real life contexts and observe graphical data 

to find mode, median etc. 

मधियका व बहुऱक 

4. आममन नौर्वीॊ कऺा का छात्र है | कऺा भें एक ऩयीऺा के फाद उनके 

लशऺक ने छात्रों द्र्वाया प्राप्त अॊकों का वर्वतयण तैमाय कयने को कहा | 

चूॊकक दस अॊक से कभ अॊक प्राप्त कयने र्वारा कोई छात्र नहीॊ था, इसलरए 

आममन ने र्वगम-अन्तयार 10-20 से शरुुआत की | उसने मह बी ऩामा कक 

कऺा के औसत अॊक 50 हैं | उसकी आर्वनृत तालरका ननम्नलरणखत प्रकाय 

की थी          

 

प्राप्त 
अॊक 

10-20 20-30 40-30  50-40  60-50  70-60  80-70  

छात्रों की 
सॊख्मा 

5 3 4 क 2 6 13 

  

क. 40-50 फीच अॊक प्राप्त कयने र्वारे छात्रों की सॊख्मा का ऩता 

रगाएॊ। 

ख. आॊकडों की भधधमका र्वगम लरखें। 
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ग. भधधमका र्वगम की कभ सीभा औय फहुरक र्वगम की उछच सीभा का 

मोग ऻात कयें । 
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कऺा - 10 

अध्याय – 14  साॊस्ख्यकी 

Learning Outcome: The learner calculates mean, median and mode for 

different sets of data related with real life contexts and observe graphical data 

to find mode, median etc. 

आिॊददायक गखणत 

5. अर्वनी ने एक नमा नॊफय गेभ सीखा  ष्जसभे र्वह फछचों से 40 से काभ 

कोई बी नॊफय सोचने को कह यही है। उसन े20 फछचों के साथ खेर खेरा 

तथा फछचों के द्र्वाया सोची गई सॉख्माओॊ को 0-10,10-20 र्वगों भे नोट 

ककमा । उन्होंने मह बी ऩामा कक आॊकडों का औसत  16 है ।  इसे 

चनुौतीऩणूम फनाने के लरए उसने दो र्वगम-अॊतयारओॊ की आर्ववृत्तमों हटा 

हदमा |

 

 

            

 

 

 

क. अऻात आर्ववृत्तमों का ऩता रगाएॊ। 

ख. भधधमका र्वगामन्तय लरखें | 

नॊफयसोच े 10-0  20-10  30-20  40-30  
फछचों की 
सॊख्मा 

X 4 y 2 
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कऺा - 10 

अध्याय – 14  साॊस्ख्यकी 

Learning Outcome: The learner calculates mean, median and mode for 

different sets of data related with real life contexts and observe graphical data 

to find mode, median etc. 

आॊकड़ों की प्रववस्ष्ट 

6. रूफी एक एक्सेर शीट ऩय  ऩयीऺा भें छात्रों द्र्वाया प्राप्त अॊकों को प्ररे्वश 

कय यही थी । उसने गरती से एक फटन दफा हदमा रेककन र्वह  मह 

देखकय खुश थी कक 110 छात्रों द्र्वाया प्राप्त औसत अॊकों का अनभुाननत 

भान 80 है । रेककन फाद भें दजम ककए गए अॊकों की ऩनुजािंच कयते 

सभम उसे एहसास हुआ कक एक भलू्म गरती से  37 के फजाए 73 के 

रूऩ भे दजम हो गमा । उसने एॊरी को सही ककमा औय अफ र्वह छात्रों के 

औसत अॊक जानना चाहती है । नमा औसत ऻात कयें ।   
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कऺा - 10 

अध्याय – 14  साॊस्ख्यकी 

Learning Outcome: The learner calculates mean, median and mode for 

different sets of data related with real life contexts and observe graphical data 

to find mode, median etc. 

ग्राफ से सीििा 

7. योहन एक ककताफ ऩढ यहा था औय उसने एक ग्राप देखा । ध्मान से 

देखने ऩय उसने ऩामा कक मह कभ प्रकाय की सॊचमी आर्वनृत र्वक्र है। 

उसने ननम्नलरणखत ग्राप देखा था :         

 
क. हदए गए ग्राप से आॊकडों की भाष्ध्मका खोजें। 

ख. हदए गए ग्राप से आर्वनृत वर्वतयण सारयणी तैमाय कयें। 

ग. भधधमका र्वगामन्तय लरखें | 
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कऺा - 10 

अध्याय – 14  साॊस्ख्यकी 

Learning Outcome: The learner calculates mean, median and mode for 

different sets of data related with real life contexts and observe graphical data 

to find mode, median etc. 

स्वच्छ भारत अमभयाि 

8. 2 अक्टूफय को कारोनी के कुछ ननर्वलसमों ने स्र्वछछ बायत अलबमान भें 

हहस्सा लरमा | कारोनी के एक रडके ने , आम ुके अनरुूऩ सकक्रम बाग 

रेने र्वारे ननर्वालसमों की सॊख्मा का आॊकडा एकत्र ककमा  | उसने एकबत्रत 

आॊकडों का वर्वचरेषण ककमा औय एक रयऩोटम तैमाय की अऩनी रयऩोटमका 

उऩमोग कयते हुए उसने ननम्नलरणखत ग्राप तैमाय ककमा |
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क. अलबमान भें ककतन ेरोगों ने बाग लरमा? 

ख. अलबमान भें बाग रेन ेर्वार ेप्रनतबाधगमों की औसत आमु का ऩता 

रगाएॊ। 

ग. महद 60-50    र्वषम की आम ुर्वगम के 5  औय व्मष्क्तमों ने बाग 

लरमा था ,तो नई औसत आम ुक्मा है? 
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कऺा - 10 

अध्याय – 14  साॊस्ख्यकी 

Learning Outcome: The learner calculates mean, median and mode for 

different sets of data related with real life contexts and observe graphical data 

to find mode, median etc. 

ड्रीम मसटी 

9. दाभोदय एक साभाष्जक काममकताम है  ,उसका भकसद अऩने शहय को 

प्रदषूण भकु्त फनाना है। प्रदषूण के कायणों को जानने के लरए उन्होंने 

अऩने इराके भें र्वाहनों की सॊख्मा का सरे्व ककमा औय ननम्नलरणखत 

तालरका भें आॊकडों को व्मर्वष्स्थत ककमा।       

 

आम ुर्वगम 
र्वाहनों की सॊख्मा 
0 1 2 

25-20  0 17 07 
30-25  14 25 08 
35-30  03 15 26 
40-35  05 25 17 
45-40  06 26 24 
50-45  12 30 25 
55-50  Y 46 15 
60-55  25 x 08 
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क. 45 सार से कभ उम्र के ककतने व्मष्क्त 2  से कभ र्वाहनों के 

भालरक हैं? 

ख. दो र्वाहन यखन े र्वार े व्मष्क्तमों के फहुरक र्वगमकी ननम्न 

सीभाक्माहै? 

ग. महद शनू्म र्वाहन यखने र्वारे व्मष्क्तमों की औसत आम ु 46.5  र्वषम 

है ,तो y ऻात कयें । 
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कऺा - 10 

अध्याय – 15  प्रानयकता 

Learning Outcome: The learner determines the probability of an event. 

1. 750 ऩीस ऩहेरी को औय अधधक चनुौतीऩणूम फनाने के लरए , एक ऩहेरी 
कॊ ऩनी भें 750 टुकडों के साथ फॉक्स भें 5 अनतरयक्त टुकड ेशालभर हैं औय 
उन 5 अनतरयक्त टुकड ेऩहेरी भें कहीॊ बी कपट नहीॊ होते हैं। 

(i)  महद आऩ इस तयह के एक ऩहेरी फॉक्स खयीदते हैं , तो फॉक्स ऩय सीर 
को तोड दें औय तुयॊत मादृष्छछक ऩय 1 टुकडा का चमन कयें , क्मा 
सॊबार्वना है कक मह अनतरयक्त टुकड ेभें से 1 होगा : 

            (a)  1/5  (b)   1/150           (𝑐)  1/15 1                  (𝑑)  5/151  

(ii)  महद ननकारा गमा टुकडा उन अनतरयक्त टुकडों भें से एक है औय उसे 
र्वाऩस अॊदय नहीॊ यखा जाता है फहुत कुछ , कपय एक औय टुकडा फेहतयीन 
ढॊग से कपय से उठामा जाता है , क्मा सॊबार्वना है कक मह टुकडा बी उन 
अनतरयक्त टुकडों भें से एक है: 

 (a)  2/377 (b)   4/750              (𝑐)  5/755                   (𝑑)  1/150 

(iii)  अगय ऐसे दो फक्से एक ऩरयर्वाय ने अऩने दो फछचों के लरए खयीदे औय 
फछचों ने दोनों सेटों को एक साथ लभरामा। महद एक टुकडा अफ चनुा 
जाता है, तो क्मा सॊबार्वना है कक एक टुकडा उठामा उन अनतरयक्त टुकडों 
भें से एक है: 

(a)  10/750           (b)   1/150              (𝑐)  1/151         (𝑑)  10/1500 
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कऺा - 10 

अध्याय – 15  प्रानयकता 

Learning Outcome: The learner determines the probability of an event. 

2.  योहहत ने डाटम फोडम औय 5 तीय का एक सेट खयीदा। उन्होंन ेइसे अऩने 
कभये भें दीर्वाय ऩय तम ककमा जहाॊ से एक बफॊद ु को धचष्ननत ककमा 
जाएगा जहाॊ से रक्ष्म लरमा जाएगा। र्वह रक्ष्म कें ि को बेदेने के कौशर 
भें भहायत हालसर कयना चाहता है औय र्वह 
इसके लरए ऩयूी तयह से दृढ है। इसलरए र्वह 
हय हदन इसका अभ्मास कयना शरुू कय देता 
है। डाटम फोडम भें र्वकैष्ल्ऩक रार औय सपेद 
छल्रे हैं जैसा कक धचत्र भें देखा गमा है। 
प्रत्मेक र्वतृ्त की चौडाई 10 सेभी है। कें ि 
रार र्वतृ्त का व्मास 20 सेभी है 

(i)  ककस यॊग भें बेदना अधधक सॊबार्वना है - रार मा सपेद? कायण दीष्जमे 

(ii)  क्मा सॊबार्वना है कक एक तीय पें का जाए फरु आई (कें ि) को बेदे? गणना 
हदखाएॊ। 

(ii)  योहहत का हय तीय अफ फाहयी तीन र्वतृ्त को छोड अॊदय की तयप ही बेदता 
है I अफ अगय योहहत एक तीय चराता है , क्मा सॊबार्वना है कक उसका 
तीय कें ि को बेदे I 
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कऺा - 10 

अध्याय – 15  प्रानयकता 

Learning Outcome: The learner determines the probability of an event. 

3. सेफ वर्वलबन्न प्रकाय के आकाय , यॊग औय स्र्वाद भें आते हैं औय ऩोषक 
तत्र्वों की एक श्रृॊखरा प्रदान कयते हैं जो ककसी व्मष्क्त के स्र्वास्थ्म के 
कई वर्वलबन्न ऩहरओुॊ को राब ऩहुॊचा सकते हैं। उदाहयण के लरए , र्वे 
कैं सय, भोटाऩा, रृदम योग, भधभेुह के जोणखभ को कभ कयने भें भदद कय 
सकते हैं।  फगै भें 18 सेफ (सनुहये औय रार) हैं, ष्जसभें से x सेफ रार 
हैं औय y सेफ सनुहये हैं। 

(i)  महद एक सेफ फगै से मादृष्छछक ऩय ननकारा जाता है 

    क्मा सॊबार्वना है कक मह रार है। 

a) x / 18  (b) y /18 (c) x+y / 18    (d) x-y / 18 

(ii)  महद फगै भें 2 औय रार सेफ डारे जाते हैं , तो रार सेफ ननकारे जाने की 
सॊबार्वना बाग (i) के 9/8 गुना होगी।   X ऻात कीष्जए।  

(a) 10  (b) 11   (c) 8   (d) 16 
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कऺा - 10 

अध्याय – 15  प्रानयकता 

Learning Outcome: The learner determines the probability of an event. 

4. एक स्कूर वऩकननक भें 50 रडके औय 42 रडककमाॊ हैं , छात्रों को भेन ूसे 
एक ऩेम औय एक स्नकै चनुने की अनभुनत है: 

          ऩेम: कोरा, परों का यस, ऩानी। 

          स्नकै्स: बफस्कुट, केक, भकपन।  

(i)  एक छात्र ककतने अरग सॊमोजन कय सकता है। 

          (ii)  क्मा सॊबार्वना है कक एक छात्र कोरा औय ऩेम का चमन कयेगा 

          (iii)  क्मा सॊबार्वना है कक चनुा गमा ऩेम ऩानी नहीॊ है। 
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कऺा - 10 

अध्याय – 15  प्रानयकता 

Learning Outcome: The learner determines the probability of an event. 

5. बायत भें भोटाऩे की सभस्मा से सॊफॊधधत एक सरे्वऺण  ककमा गमा है, एक 
नभनूा 1018 रोगों से एकत्र ककमा जाता है। ष्जनभें से 660 भहहराएॊ हैं 
औय 360 ऩरुुष हैं , सरे्वऺण भें शालभर सबी रोगों  भें से 358 की आम ु
20-30 र्वषम के फीच के हैं ,211 की 31 - 40 र्वषम के हैं, 447 की 40 से 
ऊऩय हैं। 20 -30 आम ुर्वगम भें 60% भोटे ऩाए जाते हैं।  

सरे्वऺण भें कुर रोगों भें से 20% रोग जानते थे भोटाऩा भधभेुह को 
हरगय(शरुू) कय सकता है। 

(i)  महद सरे्वऺण ककए गए कुर रोगों भें से एक व्मष्क्त को मादृष्छछक ऩय  
चनुा जाता है I क्मा सॊबार्वनाएॊ हैं कक व्मष्क्त 20-30 आम ुर्वगम के 
अॊतगमत आता है औय भोटाऩे से ग्रलसत है। 

(ii)  महद एक व्मष्क्त को मादृष्छछक रूऩ से चनुा जाता है तो क्मा सॊबार्वना है 
कक व्मष्क्त भोटाऩे औय भधभेुह के फीच सॊफॊध जानता है। 
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कऺा - 10 

अध्याय – 15  प्रानयकता 

Learning Outcome: The learner determines the probability of an event. 

6. दो छात्र अननर औय वर्वजम एक स्टॉक एक्सचेंज भें ऩयीऺा के लरए 
क्र्वारीपाई प्राप्त कयना चाहते हैं। अननर ऩयीऺा भें उत्तीणम होने की 
सॊबार्वना 0.05 है, औय वर्वजम क्र्वारीपाई कयेगा 0.10। सॊबार्वना है कक 
दोनों क्र्वारीपाई प्राप्त कयेंगे 0.02। उनके भाता-वऩता उन्हें कोधचॊग कऺाएॊ 
प्रदान कय यहे हैं ताकक रे्व इन ऩयीऺाओॊ भें सर्वमशे्रष्ट्ठ प्रदशमन कय सकें  
रेककन अननर अऩनी कऺाओॊ के साथ ननमलभत नहीॊ हैं क्मोंकक वर्वजम 
अऩनी कऺाओॊ भें बाग रेने के लरए कापी सभवऩमत हैं। सॊबार्वना है कक 
खोजें 

(i)  अननर औय वर्वजम दोनों ही ऩयीऺा उत्तीणम नहीॊ कयेंगे। 
(ii)  उनभें से कभ से कभ एक ऩयीऺा उत्तीणम नहीॊ कयेगा, औय 
(iii) उनभें से केर्वर एक ही ऩयीऺा उत्तीणम कयेगा 
 

 

 

 

 

कऺा - 10 
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अध्याय – 15  प्रानयकता 

Learning Outcome: The learner determines the probability of an event. 

7. सत्र 2020-2021 भें स्कूरी छात्रों को एनसीसी मा एनएसएस भें शालभर 
होने का वर्वकल्ऩ हदमा जाता है ताकक अनशुासन , सभऩमण, देशबष्क्त, 
सभझदायी के साथ-साथ छोटे फछचों भें ष्जम्भेदायी का बार्व ऩदैा ककमा जा 
सके। एक 60 छात्रों र्वारी कऺा से चमन ककमा जाता है ,ष्जन छात्रों ने 
इन गनतवर्वधधमों के प्रनत फहुत अछछी प्रनतकक्रमा हदखाई गई , 30 को 
एनसीसी के लरए चनुा गमा , 32 को एनएसएस के लरए चनुा गमा औय 
24 को एनसीसी औय एनएसएस दोनों के लरए चनुा गमा। महद इन छात्रों 
भें से ककसी एक को मादृष्छछक रूऩ से चनुा जाना है , तो उनभें से एक 
गणतॊत्र हदर्वस ऩयेड का प्रनतननधधत्र्व कय सकता है। बवर्वष्ट्म भें उस छात्र 
को देश की सेर्वा कयने का भौका देगा, इस सॊबार्वना को खोजें 

 

(i) छात्र ने एनसीसी मा एनएसएस का वर्वकल्ऩ चनुा 
(ii) छात्र ने न तो एनसीसी औय न ही एनएसएस का वर्वकल्ऩ चनुा। 
(iii) छात्र ने एनसीसी को चनुा रेककन एनएसएस को नहीॊ। 
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ANSWER KEY 

CHAPTER - 1  

REAL NUMBERS 

1.    Non terminating repeating. 

2. Mukta is correct    

Let x= 0.4777………. (1)   

       10x=4.777……….. (2)   

       (2)-(1)   

9x=4.3   

       X=  

3. No. of caller to receive both the voucher= L.C.M of 100 and 30 = 300 

Therefore, 299 callers must get through before the first one. i.e. , 300
th
 

caller gets both the vouchers. 

4. Distance covered by A along the boundary = 4a metres 

 Distance covered by B along the diagonal = 2x√2a  =  2√2a. metres.   

Distance covered by A ≠ Distance covered by B   

Hence Rational number   ≠ Irrational number   

Therefore A & B never jog the same distance    

5. L.C.M of 6,8,9,10=360 seconds.    

 

 

 

6. a)  G-I: 4m+0   

            G-II:4m+1   

            G-III:4m+2   

            G-IV:4m+3   

b).  Group1- 4,8,12,16,20,24……,52   
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           Group II- 1,5,9,13,17………….,49   

          Group III- 2,6,10,14………50   

           Group IV – 3,7,11,15……51   

The groups are evenly divided with 13 members each and all have a 

pattern with jump of 4.   

 

7. Number of items in each box = HCF of 240,175,200 

240 = 2⁴ × 3 × 5 

150 = 2 × 3 × 5² 

200 = 2³ × 5² 

HCF = 2 × 5 = 10 

Therefore there 10 items in each box. 

8. Size in inches: 10 × 12 = 120 inches  

          8 × 12 = 96 inches 

Size of the tile = HCF of 120 and 96 

120 = 2³ × 3 × 5 

96 = 2⁵ × 3 

HCF = 2³ × 3 = 24 

Size of square tile = 24 inches 

Number of tiles = (120 × 96) / (24 × 24) = 20 
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CHAPTER - 2 

POLYNOMIALS 

1. 

i. b 

ii. 3 

iii. -2,2,5 

iv. X
3
-5x

2
-4x+20 

 

2.   3x
4
-3x

3
-33x

2
+54x = 3x(x-2) h 

 h= 
3x4−3x3−33x2+54x

3x x−2 
 

 h=x
2
+x-9 

3.  after 4 hours i.e., t=4 

 C= -2(4)3+6(4)2 -8(4) +8 

 =-56 mg/ deciliter 

4.  x
2 
= (x-2)

2
+(x-4)

2 

 X = 2,10 x = 2 is not possible so therefore x=10 meter . 

5.   width = 32 feet  

          length = 64 feet 

6.  i)   𝑝 𝑥 = 𝐴 + 
1

4
𝐵 + 

1

3
C + 2D +

1

2
E 

          II)  5  * p(x) 

7.   

A 1

2
𝑥𝑦𝑧 

B -x
2
yz 

C -2x
2
y

3
 

D 2x
4
y

4
z

3
 

E 
−

1

2
𝑥4𝑦4𝑧 

F -8x
8
y

10
z

4
 

G -x
31

y
36

z
15
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8.   x
2
+7x+12 = (x+3)(x+4) 

 x
2
-9x+18 = (x-3)(x-6) 

 x
2
+9x+18 = (x+6)(x+3) 

 x
2
-3x+15 = (x+3)(x+5) 

9. Maximum height is 144 ft in 2 seconds. 

10.   t = 7 seconds 
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CHAPTER - 3 

LINEAR EQUATIONS IN TWO VARIABLES 

1. (i)  p = nf – c 

  =70n – 400 

 (ii) o = 70n – 400 

  n = 
400

70
 not on integer therefore No. 

 (iii) 300 = 70n - 400 

  n = 10 

2. (a) Volume of water (gallon) = 3 + 2.5t ; t – minutes 

(b) V = 3+(2.5)2   = 8 gallons 

(c ) t = 10 minutes 

(d) Amount of water left = 28 – 3(0.5) = 26.5 gallons   

3. (a) let large van = x and small van = y 

   20000 x + 10000 y = 100000 

   75x + 100 y = 500 

 (b) Large Van = 4  

   Small Van = 2 

4. (b) option is the best deal as he can afford $ 75 monthly payment. 

5. Baby sitter B is better deal. 
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CHAPTER - 4 

QUADRATIC EQUATIONS 

1. a) Marks in Maths = 8, Marks in hindi = 14 

b) Breadth = 8, Length = 10 

c) Teacher’s age = 38 years, Pranshu’s age = 12 years 

2. Original Number = 92 

3. Length = 24m, Breadth = 12m 

4. Correct roots are 3 and -1 

5. Present price per dozen = Rupees 12 per dozen 
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CHAPTER – 5 

ARITHMETIC PROGRESSION 

 

 

1. a) In 34+12n minutes 

 b)  15 minutes 

2.   a) 30+10n 

 b) Rs. 450 

3.   a) 

Diagram 1 2 3 4 5 6 7 

Number of 

square tiles 

8 12 16 20 24 28 32 

 

 b) 4n + 4 

 c)  156 

 d) k = 71 

4.   a) 9x 

b)   135 

c)  23 

5. a) 

Figure Number of triangles No. of circles Total number of 

triangles and circles 

4 16 16 32 

5 20 25 45 

        

b)   (i)   4n 

 (ii) 𝑛2 

(iii)  𝑛2+4n 

c)   (i)  957 

           (ii)  56 

  (iii) 1517 
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6. 25 stones 

7. 12600 cent  

8.  a) 1225   

 b) 1 

9. a) 25 

b) 270 

c)  10+n 
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CHAPTER - 6 

TRIANGLES 

 

1. b 

2. (c) 16√2=22.62   

3. Using similarity: 60/x=45/18  hence, x= 24ft 

4. h=18m                                                                                                                

5. h=15 m 

6. 42.42 ft 

7. L=15 , Similar Triangles 

8. a) X=3.3m ,  

b)  Similar Triangles 

9. AC
2
 =BC

2
+AB

2
 =2.4

2
 + 1.8

2
 =5.76+3.24= 9, Hence AC=3m 

Let length pulled in 12seconds be BD ,Then new length =.05x12=.60m 

Remaining length=(AD)=3-.60=2.4m 

10. 2.79m 
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CHAPTER - 7 

COORDINATE GEOMETRY 

1.  B(8,6), OB = 10 units 

2. (5,3) , 16 sq units 

3. Area of Triangle = 0   x = 9 

4. Calculated area between 36 to 40 should be considered correct 

5. a)  15 litres 

b) yes, 20 litres 

c)  Milege = 15 km/l  

6. New Delhi (6, 20)   Chandigarh (4, 22) 

Distance on Map  = 22844   

   414.12  

   828.8 Units 

Actual = 28828.8   

Distance = 84.247  

Money paid to drive = Rs.  12184.247   

Rs. 2966 approx. 

7.  1.2 km 

8.   left out area = 46 m
2
 

          Farmer will choose left out area to grow vegetables 

9.  10.5 sq units 
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CHAPTER - 8 

TRIGONOMETRY 

 

1.  a) BC = 6 units, AC = 6 3  units 

b) DA= 6 2  units ,DB =  6 2 

c)  EA = 6 units, EB =6 3  units 

 d)   Area of ∆ ABC= 18 3 square units 

   Area of ∆ ADB= 36  square units 

   Area of ∆ AEB= 18 3  square units 

2.  All Yes 

3. OF= 5 3 and EF= 5cm 

4.  OE = 15 cm 

5.   (b) 

6.  1:2:3 

7.  
45 3 

8
  m2
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CHAPTER - 9  

APPLICATIONS OF TRIGONOMETRY 

 

1.  Sol. Given: A boy is standing at a distance of 100𝑚 from the bird flying 

at an elevation of 30°. A girl is standing on the roof of 20𝑚 high building finds 

the angle of elevation of the bird to be 45° 

Boy and girl are on opposite side of the bird 

To find: Distance between the bird and the girl 𝑖. 𝑒. , 𝐵𝐸. 

 

 

 

 

Solution: In ∆𝐴𝐶𝐵, 

 ⇒    
ℎ

100
= sin 30° ⇒ ℎ =

1

2
× 100 = 50 𝑚 

 ⇒    𝐵𝐹 = ℎ − 20 =  50 − 20 𝑚 = 30𝑚 

In ∆𝐵𝐹𝐸,   
30

𝐵𝐸
= sin 45° ⇒

30

𝐵𝐸
=

1

 2
 

            ⇒    30 2 = 𝐵𝐸 

    𝐵𝐸 = 30 × 1.414 = 42.420 = 42.42𝑚 

2. Sol. i) one minute   ii) yes  

Hint: Let 𝑀𝑃 be the tower, let 𝐴 and 𝐵 are the positions of the car. Let 𝐴𝐵 = 𝑥 

metre 

and 𝐵𝑀 = 𝑦 metre and height of the tower 𝑀𝑃 = ℎ metre. 

From ∆ 𝐴𝑀𝑃, ℎ/𝑥 + 𝑦 = tan 30°………..(i) 

From ∆ 𝐵𝑀𝑃, ℎ/𝑦 = tan 60°……………..(ii)  

Dividing (ii) by (i), we get  

 ℎ/𝑦  𝑥   𝑥 + 𝑦 /ℎ  = tan 60°/ tan 30° 

 (𝑥 + 𝑦)/𝑦 =  3/1/ 3 

 𝑥 + 𝑦 = 3𝑦 
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 𝑥 = 3𝑦 − 𝑦 

 𝑥 = 2𝑦 

 Now, speed of the car = 𝐴𝐵/2 𝑚𝑖𝑛 = 𝑥 2𝑚/𝑚𝑖𝑛 

 Hence time taken by the car to travel from 𝐵 to 𝑀 

      = 𝐵𝑀/𝑥/2𝑚𝑖𝑛 = 2𝑦/𝑥 = 1𝑚𝑖𝑛. 

 

3.  Sol. Let bird is at 𝐴  and after 2 seconds it reaches at 𝐸. 

 ∴  Distance covered = 𝐴𝐸 

In right ∆𝐴𝐵𝐶,   
𝐵𝐶

𝐴𝐵
= cot 45° 

    
𝐵𝐶

80
= 1 ⇒ 𝐵𝐶 = 80 𝑚 

In right ∆𝐸𝐷𝐶,   
𝐷𝐶

𝐷𝐸
= cot 30° 

 ⇒    𝐷𝐶 = 80 ×  3    ∴ 𝐷𝐸 = 𝐴𝐵  

Now,   𝐵𝐷 = 𝐶𝐷 − 𝐵𝐶 = 80 3 − 80 = 80  3 − 1 = 80 ×

0.732 = 58.56 𝑚 

Now,    𝐵𝐷 = 𝐴𝐸 = 58.56 𝑚 

 ∴  Speed of bird =
58.56

2
= 29.28𝑚/𝑠𝑒𝑐. 

 

4.  Sol. Let 𝐴𝐵 is the height of the mountain and 𝐶 is the foot of the 

mountain  

 ∴   ∠𝐴𝐶𝐵 = 45° 

 ∴    ∠𝐵𝐴𝐶 = 45° 

After moving 1000 along 𝐶𝐷 at an angle of 30° with the horizontal the angle of 

inclination at 𝐷 = 60° 

 ⇒   ∠𝐴𝐷𝐹 = 60° 

           ⇒ Draw   𝐷𝐸 ⊥ 𝐵𝐶 

In right ∆𝐷𝐸𝐶,  
𝐷𝐸

𝐷𝐶
= sin 30° 
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         ⇒  
𝐷𝐸

1000
=

1

2
 ⇒ 𝐷𝐸 =

1

2
× 1000 = 500𝑚 

 ∵   𝐷𝐸 = 𝐵𝐹   ⇒ 𝐵𝐹 = 500 𝑚 

Now    ∠𝐴𝐶𝐷 = 45° − 30° = 15° 

In right ∆𝐴𝐹𝐷 ,  ∠𝐴𝐷𝐹 = 60° 

 ∴   ∠𝐹𝐴𝐷 = 30° 

   ∠𝐷𝐴𝐶 = 45° − 30° = 15° 

∴ In ∆𝐶𝐷𝐴 ,   𝐴𝐷 = 𝐶𝐷  

⇒   𝐴𝐷 = 1000𝑚 

In right ∆𝐴𝐷𝐹 ,  
𝐴𝐹

𝐴𝐷
= sin 60° 

⇒    
𝐴𝐹

1000
=

 3

2
  ⇒ 𝐴𝐹 = 500 3𝑚 

Now    𝐴𝐹 = 𝐴𝐹 + 𝐵𝐹 =  500 3 + 500 𝑚 = 500  3 + 1 𝑚 

    = 500 1.732 + 1 = 500 × 2.732 = 1366𝑚 

 

5. Sol. Let 𝐴𝐵  is statue, 𝐵𝐶  is pedestal and 𝐵𝐶 = 𝑥  𝑚, 𝐶𝐷 = 𝑦  𝑚. 

In right ∆𝐵𝐶𝐷 ,    
𝐵𝐶

𝐶𝐷
= tan 45° 

 ⇒       
𝑥

𝑦
= 1    ⇒  𝑥 = 𝑦    

 ……(i) 

In right ∆𝐴𝐶𝐷 ,    
𝐴𝐶

𝐶𝐷
= tan 60°    

 ⇒     
𝑥 +1.46

𝑦
=  3 

 ⇒    
𝑥 +1.46

𝑥
= 1.73    

  𝑢𝑠𝑖𝑛𝑔  (𝑖 )  

 ⇒     𝑥 + 1.46 = 1.73𝑥   ⇒  0.73𝑥 = 1.46 ⇒ 𝑥 = 2 

 ∴    Height of pedestal = 2 𝑚. 
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6.  [Hint: Here, in right ∆𝑆 2𝑃𝑄 , 

    
75

𝑆 2𝑃
= tan 45° = 1 

  ⇒  𝑆 2𝑃 = 75 𝑚 

In right ∆𝑆 1𝑃𝑄 , 

    
75

𝑥 +75
=

1

 3
 

  ⇒  𝑥 + 75 = 75 3 

  ⇒   𝑥 = 75  3 − 1 𝑚. ] 

 

 

7.  
𝑃 2𝐵

𝐴𝐵
= tan 60° 

  AB = 1000 3 

  
𝑃 1𝐵

𝐴𝐵
= tan 45° 

  P2P1  =  P2B – P1B 

   = 3000 - 1000 3 

   = 1268 m 

  

 

8.  Sol. Let 𝐴𝐵  be the width of the river. 

In rt. ∆𝐴𝐵𝐶 , 

sin 45° =
𝐴𝐵

𝐴𝐶
 

𝐴𝐵 = 𝐴𝐶  sin 45° 

          = 150 ×
1

 2
 

 = 150 ×
 2

2
 

  = 106.05 𝑚 

Therefore the width of the river is 106.05 𝑚. 
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9.  Sol. Let 𝐴𝐵 = 60 𝑚 is height of building and 𝐶𝐷  is lamp post.  

i)  In rt. ∆𝐴𝐵𝐷 ,   
𝐴𝐵

𝐵𝐷
= tan 60° 

 ⇒    
60

𝐵𝐷
=  3  ⇒

60

 3
= 𝐵𝐷  

 ⇒    𝐵𝐷 =
60× 3

3
= 20 3 𝑚 

 ⇒    𝐵𝐷 = 20 × 1.732 = 34.64 𝑚 

ii) In rt. ∆𝐴𝐸𝐶 ,   
𝐴𝐸

𝐸𝐶
= tan 30° 

 ⇒    
𝐴𝐸

20 3
=

1

 3
      ∵ 𝐸𝐶 = 𝐵𝐷   

 ⇒   𝐴𝐸 = 20 𝑚 

 and    𝐸𝐵 = 𝐴𝐵 − 𝐴𝐸 = 60 − 20 = 40 𝑚 

 Also   𝐸𝐵 = 𝐶𝐷  

 ⇒    𝐶𝐷 = 40 𝑚 

 ∴ Height of lamp post = 40 𝑚 

 

10. Answer:   16 meter/sec 

11. Ans: 560 feet 

12. Answer: (i)-b,  (ii)-c , (iii)- a 

13. Answer: c) Remains same 
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CHAPTER - 10 

CIRCLES 

1. a) 37 cm 

b) V = 212,260 cm
3
= 212.26 litres 

2. 64cm 

3. a) 97.15 m 

b) The distance covered by Rina to reach the flag will be same as that 

of Seema because the distance from flag to point P and Q will be 

like two tangents to the circle with radius 50 cm from a same point 

T,and length of  tangents from same point to a circle are always 

equal in length 

4. d =339.53̃ km ~ 340km 

5. 5 cm 

6. 4cm 

7. 10 2 cm 

8. Length of tangents from external point are equal 
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CHAPTER - 12 

AREAS RELATED TO CIRCLES 

1. A is the correct option. 

2.   A is the correct option 

3. 57 cm
2
 

4. ∠CAB = 60° 

5. Radius = 4 cm 

6. Distance travelled by minute hand is 32.97 m 

7. He was able to grow wheat in 52.3 m² 

8. The total area the dog can cover is 14 m² 
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CHAPTER - 13 

SURFACE AREA AND VOLUME 

1.  a) Surface area of sphere = 4πr
2
 

    = 128.73m
2
 

b)  Volume of the sphere = 4/3πr
3
 

    =137.31m
3
 

c) Yes 

d) Volume of  the first tank = πr
2
h + 1/3πr

2
h1 

Volume of  the second tank =π r
2
h  

Volume of the third tank =π r
2
h  - 2/3πr

3
 

The second tank will contain maximum water. 

2.  (a) 2rh= 10 

                   23.14r2.1=10 

                    r=1.51m approx.   

           (b) 𝑟 2ℎ   =n𝑟 2𝐻 

                 n = 7 

           (c) Volume of 1 bucket = 
1

3
35(122 + 202 + 1220) 

                   Number of buckets =( 86.2401000)/volume of 1 bucket =3 buckets 

 

(d)  (i) width of road is 8m and width of drum is 2.1 m, number of 

rounds = 8/2.1 = 4 rounds 

(ii)   speed = 5km/hr, roller covers 5 km in one hour = length of road 

               To cover 4 rounds for leveling it will take 4 hours 
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CHAPTER - 14 

STATISTICS 

1. FACTORY VISIT 

Context:  Personal 

Context Category:  Uncertainty and Data 

Full Credit:    

Wage (in Rs) (x) No. of Workers(f) c.f. 

20-30 60 60 

30-40 60 120 

40-50 X 120+x  (cf) 

50-60   median class 200 (f) 320+x 

60-70 Y 320+x+y 

70-80 285 605+x+y 

 N=∑f= 1000  

 

M = 𝑙 +
𝑁

2 
−𝑐𝑓

𝑓
× ℎ 

Correct substitution of values 

x = 260 

y = 135 

 Partial Credit: * Correct table, correct formula and substitution 

 Upto finding x = 26 

No Credit:  Any other answer or missing answer 

 

Classification of Test Item: 

Item No. Process Category Item Format Cognitive 

Demand 

1 Employing mathematical 

concepts, facts, 

procedures 

Fixed response High 
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2. MARKS ANALYSIS 

Context:  Personal 

Context Category:  Uncertainty and Data 

(a) Full Credit:   80 ×40 = 3200 

No Credit:  Any other answer or missing answer 

(b)  Full Credit:  44.29(
80×40+60×50

80+60
=

6200

140
= 44.286) 

            Partial Credit:   Correct substitution 

No Credit:  Any other answer or missing answer 

 

 

Classification of Test Item: 

Item No. Process Category Item Format Cognitive 

Demand 

2 (a) Employing mathematical 

concepts, facts, 

procedures 

Fixed response Average 

 

(b) Employing mathematical 

concepts, facts, 

procedures 

Fixed response High 

 

3. COMPARING TENDENCIES 

Context:  Personal 

Context Category:  Uncertainty and Data 

(a) Full Credit:    

Class Mark No. of Students Marks/Class Interval 

5 10 0-10 

15 12 10-20 

25 8 20-30 

35 7 30-40 

45 6 40-50 

 

No Credit:  Any other answer or missing answer 
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(b)Full Credit:   20 

No Credit:  Any other answer or missing answer 

(b) Full Credit:  

Marks (x) No. of Students(f) 

0-10 10 f0 

10-20modal class 12 f1 

20-30 8 f2 

30-40 7 

40-50 6 

 

           Z = l +
f1−f0

2f1−f0−f2
× ℎ 

         Correct substitution of values 

           Z = 13.33 

Partial Credit:  Correct table, correct formula and substitution 

No Credit:  Any other answer or missing answer 

Classification of Test Item: 

Item No. Process Category Item Format Cognitive 

Demand 

3 (a) Employing mathematical 

concepts, facts, 

procedures 

Fixed response Average 

 

(b) Employing mathematical 

concepts, facts, 

procedures 

Fixed response Average 

 

(c) Employing mathematical 

concepts, facts, 

procedures 

Fixed response High 

 

4. MEDIAN-MODE 

Context:  Personal 

Context Category:  Uncertainty and Data 

(a) Full Credit:    
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Marks obtained Class Mark (xi) No. of Students(fi) fi xi 

10-20 15 5 75 

20-30 25 3 75 

30-40 35 4 140 

40-50 45 f 45f 

50-60 55 2 110 

60-70 65 6 390 

70-80 75 13 975 

  ∑ fi = 33+f ∑ fi xi =1765+45f 

 

      X = 
∑ fi xi

∑ fi 
 

  or 50 = 
1765+45𝑓

33+𝑓
 

       f = 23 

Partial Credit:  Correct table, correct formula and substitution 

No Credit:  Any other answer or missing answer 

(b) Full Credit 

 

Marks obtained No. of Students(fi) c.f. 

10-20 5 5 

20-30 3 8 

30-40 4 12 

40-50 23 35 

50-60 2 37 

60-70 6 43 

70-80 13 56 

 

Median class: 40-50 

       Partial Credit:  Correct table but median class is not written 

No Credit:  Any other answer or missing answer 

(c)  Full Credit:   40+50 = 90 (Modal class 40-50)s 

No Credit:  Any other answer or missing answer 

Classification of Test Item: 
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Item No. Process Category Item Format Cognitive 

Demand 

 (a) Employing mathematical 

concepts, facts, 

procedures 

Fixed response High 

 

(b) Employing mathematical 

concepts, facts, 

procedures 

Fixed response Average 

 

(c) Employing mathematical 

concepts, facts, 

procedures 

Fixed response Average 

 

 

 

5. FUN WITH MATHS 

Context:  Personal 

Context Category:  Uncertainty and Data 

(a) Full Credit:    

Number 

Thought 

Class Mark (xi) No. of Children(fi) fi xi 

0-10 5 x 5x 

10-20 15 4 60 

20-30 25 y 25y 

30-40 35 2 70 

  20 = 6+x+y ∑ fi xi 

=130+5x+25y 

 

                         X = 
∑ fi xi

∑ fi 
 

                     16 = 
130+5𝑥 +25𝑦

20
 

                       x+ 5y = 38 

                      x+ y = 14 

                        x = 8 

                         y = 6 

Partial Credit:  Correct table, correct formula and substitution 
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No Credit:  Any other answer or missing answer 

6.  DATA ENTRY 

Context:  Personal 

Context Category:  Uncertainty and Data 

(a) Full Credit:    

              ∑x(Wrong) = 80×110 = 8800 

            New Mean =
8800+37−73

110
 = 

8764

110
 = 79.67 

No Credit:  Any other answer or missing answer 

Classification of Test Item: 

Item No. Process Category Item Format Cognitive 

Demand 

1 Employing mathematical 

concepts, facts, 

procedures 

Fixed response High 

 

 

7. LEARNING WITH GRAPH 

 a) Median = 22000 

 b)  

Income Number of Person 

 0 - Rs. 10000 

10,000 – 20,000 

20,000 – 30,000 

30,000 – 40,000 

40,000 – 50,000 

5 

15 

25 

3 

2 

  

c) Medial class = 20,000 – 30,000. 

8.  SWACHH BHARAT ABHIYAN. 

Context:  Personal 

Context Category:  Uncertainty and Data 

(a) Full Credit:   50 

No Credit:  Any other answer or missing answer 
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       (b) 

Age more than 

(in years) 

c.f. 

 

Age Group 

(in years) 

Number of 

Participants 

0 50 0-10 5 

10 45 10-20 5 f0 

20 40 20-30 (modal class) 20 f1 

30 20 30-40 10 f2 

40 10 40-50 5 

50 5 50-60 5 

 

            Z = l +
f1−f0

2f1−f0−f2
× ℎ 

         Correct substitution of values 

            Z = 24 

Partial Credit:  Correct table, correct formula and substitution 

No Credit:  Any other answer or missing answer 

c) Full Credit:   Modal class remains the same :20-30 

No Credit:  Any other answer or missing answer 

 

Classification of Test Item: 

Item No. Process Category Item Format Cognitive 

Demand 

 (a) Employing mathematical 

concepts, facts, 

procedures 

Fixed response Average 

 

(b) Employing mathematical 

concepts, facts, 

procedures 

Fixed response Average 

 

(c) Employing mathematical 

concepts, facts, 

procedures 

Fixed response High 
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9. THE DREAM CITY 

Context:  Personal 

Context Category:  Uncertainty and Data 

(a) Full Credit:   136 

No Credit:  Any other answer or missing answer 

(b)  Full Credit:   30 

No Credit:  Any other answer or missing answer 

(c)  

AGE GROUP 0 Vehicles(fi) Class Mark (xi) fi xi  

20-25 0 22.5 0  

25-30 14 27.5 385  

30-35 03 32.5 97.5  

35-40 05 37.5 187.5  

40-45 06 42.5 255  

45-50 12 47.5 570  

50-55 y 52.5 52.5y  

55-60 25 57.5 1437.5  

 ∑ fi = 65+y  ∑ fi xi 

=2932.5+52.5y 

 

 

 

                 X = 
∑ fi xi

∑ fi 
 

                     46.5 = 
2932.5+52.5𝑦

65+𝑦
 

                        y = 15 

Partial Credit:  Correct table, correct formula and substitution 

No Credit:  Any other answer or missing answer 

Classification of Test Item: 

Item No. Process Category Item Format Cognitive 

Demand 

 (a) Employing mathematical 

concepts, facts, 

Fixed response Average 
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procedures 

(b) Employing mathematical 

concepts, facts, 

procedures 

Fixed response Average 

 

(c) Employing mathematical 

concepts, facts, 

procedures 

Fixed response High 
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CHAPTER - 15 

PROBABILITY 

1.  (i)  c 

           (ii)  a 

           (iii)  c 

 2. (i) Red area:  

 area of red circle + area of red ring 1 + area of red ring 2 

= π (10)
2
 + π [(30)

2
 – (20)

2
] + π [(50)

2
 – (40)

2
] 

= 1500 π cm
2
 

                 White area: area of 3 white rings 

                             = π[ (20)
2
 –(10)

2
 ]+ π [(40)

2
 –(30)

2
] + π [(60)

2
 –(50)

2
 ] 

                                          = 2100 π cm
2
 

White colour has higher probability to be hit. 

 

   (ii)  Radius of the dart= 60 cm ; 

   Area of the dart = π(60)
2
 cm

2
 

   Area of the Centre Bull’s Eye=π(10)
2
 cm

2 

    Probability of bull’s eye  = 1/36 

 

 (iii)  Area excluding last three rings: π (30)
2
 cm

2 

Probability = 1/9 

3. (i)  a 

          (ii)  c  

4.   (i)  9 

           (ii)  1/9 

          (iii)  2/3 

5. (i)  60 % of 360 = 216 

                 216 /1018 = 108/509 

(ii)  0.2  
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6.    (i)  0.87 

           (ii)  0.98 

(iii)   0.11 

 

7.  (i)  19/30 

          (ii)  11/30 

         (iii)  2/15
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